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. . . . . . . . . Mathematics - Section A (MCQ) . . . . . . . . .

(1) माना 3 घात का एक बहुपद f(x) इस प्रकार है οक K = 2, 3, 4, 5 के τलए
f(k) = − 2

k ह।ै तब 52− 10f(10) का मान के बराबर है ........ | [JEE MAIN
2021]

(A) 26

(C) 52

(B) 36

(D) 87

(2) यπद

∣∣∣∣∣∣
a+ x a− x a− x
a− x a+ x a− x
a− x a− x a+ x

∣∣∣∣∣∣ = 0 तो x के मान होंगे

(A) x = 0, x = 4a

(C) x = 0, x = 2a

(B) x = 0, x = a

(D) x = 0, x = 3a

(3) माना f(x) = 2xn + λ, λ ∈ R, n ∈ N और f(4) = 133, f(5) = 255
ह।ै तो (f(3)− f(2)) के सभी धनाʳक पूणाΝक भाजकों का योग है - [JEE
MAIN 2023]

(A) 61

(C) 58

(B) 60

(D) 59

(4)

∣∣∣∣∣∣
x+ 1 x+ 2 x+ 4
x+ 3 x+ 5 x+ 8
x+ 7 x+ 10 x+ 14

∣∣∣∣∣∣ =
(A) 2

(C) x2 − 2

(B) −2

(D) इनमें से कोई नहीं

(5) यπद A =

[
2 2
a b

]
और A2 = O, तो (a, b) =

(A) (−2, −2)

(C) (−2, 2)

(B) (2, −2)

(D) (2, 2)

(6) यπद f(x) =

{
(1 + 2x)1/x, x ̸= 0
e2, x = 0

, तो

(A) lim
x→0+

f(x) = e

(B) lim
x→0−

f(x) = e2

(C) f(x), x = 0 पर असतत् है
(D) इनमें से कोई नहीं

(7) माना S =

{(
−1 a
0 b

)
; a, b ∈ {1, 2, 3, . . . 100}

}
तथा माना

Tn =
{
A ∈ S : An(n+1) = I

}
ह,ै तो

100⋂
n=1

Tn में अवयवों कΜ संɑा

होगी [JEE MAIN 2022]

(A) 50

(C) 100

(B) 85

(D) 137

(8) माना फलन f(x) = 1√
⌈x⌉−x

जहाँ ⌈x⌉ ˰ूनतम पूणाΝक ≥ x ह,ै के प्रांत

तथा पνरसर क्रमशः समुɮय A तथा B ह।ै तो कथनों
(S1) : A ∩ B = (1,∞)− N तथा
(S2) : A ∪ B = (1,∞) में [JEE MAIN 2023]

(A) केवल (S1) सʵ है
(B) दोनों (S1) तथा (S2) सʵ हैं
(C) न तो (S1) न ही (S2) सʵ है
(D) केवल (S2) सʵ है

(9) आ͚ूह
[

3 −2
1 4

]
का ͚ुʤम है

(A)
[

4
14

2
14−1

14
3
14

]
(C)

[
4
14

−2
14

1
14

3
14

] (B)
[

3
14

−2
14

1
14

4
14

]
(D)

[
3
14

2
14

1
14

4
14

]
(10) माना एक वगर् आ͚ूह A के τलए AAT = I ह।ै तो

1
2 A

[(
A+ AT)2 + (

A− AT)2] बराबर है [JEE MAIN 2024]

(A) A2 + I

(C) A2 +AT

(B) A3 + I

(D) A3 +AT

(11) θ ∈ (0, π) के मानों कΜ संɑा, ςजसके τलये रखेीय समीकरण οनकाय
x+ 3y + 7z = 0, −x+ 4y + 7z = 0,
(sin 3θ)x+ (cos 2θ)y + 2z = 0 के अοनरथर्क हल हो, होगी [JEE MAIN
2019]

(A) 3

(C) 4

(B) 2

(D) 1

(12) वा΃ρवक मान फलन f(x) = cosec−1 x√
x−[x]

, जहाँ [x] महʩम पूणाΝक ≤ x ह,ै

का प्रांत है [JEE MAIN 2021]

(A) पूणाΝकों के अρतνरȬ सभी वा΃ρवक संɑाएँ

(B) अंतराल [−1, 1] के अρतνरȬ सभी अपूणाΝक

(C) 0,−1, 1 के अρतνरȬ सभी पूणाΝक

(D) अंतराल [−1, 1] के अρतνरȬ सभी वा΃ρवक संɑाएँ

(13) sin−1 [sin ( 2π
3

)]
का मुɑ मान है [IIT 1986]

(A) − 2π
3

(C) 4π
3

(B) 2π
3

(D) इनमें से कोई नहीं

(14) माना A =

[
x 1
1 0

]
, x ∈ R तथा A4 = [aij ] ह।ै यπद a11 = 109 ह,ै

तो a22 बराबर है | [JEE MAIN 2020]

(A) 10

(C) −10

(B) −8

(D) 8

(15) माना f(x) =

∣∣∣∣∣∣
x3 sinx cosx
6 −1 0
p p2 p3

∣∣∣∣∣∣, जहाँ p एक अचर ह,ै तब x = 0

पर d3

dx3 {f(x)} का मान होगा [IIT 1997]

(A) p

(C) p+ p3

(B) p+ p2

(D) p से Γतंत्र
(16) यπद रखेीय समीकरण οनकाय

2x+ y − z = 7
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x− 3y + 2z = 1
x+ 4y+ δz = k ह,ै जहाँ δ, k ∈ R के अनंत हल ह,ै तो δ+ k बराबर है :
[JEE MAIN 2022]

(A) −3

(C) 6

(B) 3

(D) 9

(17)

∣∣∣∣∣∣
1 + sin2θ sin2θ sin2θ
cos2θ 1 + cos2θ cos2θ
4 sin 4θ 4 sin 4θ 1 + 4 sin 4θ

∣∣∣∣∣∣ = 0 तो sin 4θ का मान है

(A) 1/2

(C) −1/2

(B) 1

(D) −1

(18) यπद 2X −
[

1 2
7 4

]
=

[
3 2
0 −2

]
, तो X का मान होगा

(A)
[

2 2
7 4

]
(C)

[
2 2
7/2 1

] (B)
[

1 2
7/2 2

]

(D) इनमें से कोई नहीं
(19) οन̩τलυखत का मान ज्ञात कΜςजए:

cot
(
tan−1 a+ cot−1 a

)
(A) π

3

(C) 0

(B) π
4

(D) π
2

(20) यπद Dr =

∣∣∣∣∣∣
2r−1 2.3r−1 4.5r−1

x y z
2n − 1 3n − 1 5n − 1

∣∣∣∣∣∣, तो
n∑

r=1
Dr का मान है

(A) 1

(C) 0

(B) −1

(D) इनमें से कोई नहीं

Mathematics - Section B (NUMERIC) (Attempt any 5)

(21)

∣∣∣∣∣∣
0 p− q p− r

q − p 0 q − r
r − p r − q 0

∣∣∣∣∣∣ =
(22) माना A =

 1
1
1

 तथा B =

 92 −102 112

122 132 −142

−152 162 172

 ह,ै तो

A′BA का मान है : [JEE MAIN 2022]

(23) माना A = {2, 3, 4} तथा B = {8, 9, 12} हैं। तो संबंध
R = {((a1, b1) , (a2, b2)) ∈ (A× B,A× B) : a1, b2 को ρवभाςजत
करता है तथा a2, b1 को ρवभाςजत करता है } में अवयवों कΜ संɑा हैं : [JEE
MAIN 2023]

(24) माना A = {1, 2, 3, . . . .20} ह।ै माना A दो संबंध R1 तथा R2
R1 = {(a,b) : b, a से ρवभाʄ है } R2 = {(a,b) : a,b का पूणाΝकΜय
गुणज़ है } तो R1−R2 में अवयवों कΜ संɑा बराबर है ............. [JEE MAIN 2024]

(25) 2

∣∣∣∣∣∣
1 1 1
a b c

a2 − bc b2 − ac c2 − ab

∣∣∣∣∣∣ =
(26) माना एक फलन f : R → R

f(x) = sinx− ex if x ≤ 0
a+ [−x] if 0 < x < 1
2x− b if ≥ 1 ˋारा पνरभाρषत ह,ै जहों [x] महʩम पूणाΝक ≤ x ह।ै
यπद फलन f,R पर संतत ह,ै तो (a+ b) बराबर हैं [JEE MAIN 2021]

(27) यπद समीकरण οनकायx− 2y + 5z = 0, −2x+ 4y + z = 0,
−7x+ 14y + 9z = 0 के पूणाΝकΜय हलों (x, y, z) का समुɮय S ह,ै
ςजनके τलए 15 ≤ x2 + y2 + z2 ≤ 150; तो S के अवयवों कΜ संɑा है
[JEE MAIN 2020]

(28) यπद a, b, c धनाʳक वा΃ρवक संɑायें हैं, एवं
θ = tan−1

√
a(a+b+c)

bc +tan−1
√

b(a+b+c)
ca +tan−1

√
c(a+b+c)

ab ,तो
tan θ = [IIT 1981]

(29) माना I, कोοट 2× 2 का तʹमक आ͚ूह है तथा P =

[
2 −1
5 −3

]
ह।ै तो

n ∈ N का वह मान, ςजसके τलए Pn = 5I − 8P ह,ै बराबर है [JEE MAIN
2021]

(30) माना f : (0, +∞) → R और F (x) =
∫ x

0
f(t) dt. यπद

F (x2) = x2(1 + x), तब f(4) = [IIT 2001]

. . . . . . . . . . . . Chemistry - Section A (MCQ) . . . . . . . . . . . .

(31) NaCl सांद्र H2SO4 और K2Cr2O7 के साथ अπभπक्रया ˋारा रȬाभ धूम (B)
देता है जो NaOH के साथ अπभπक्रया ˋारा पीला ρवलयन (C) देते हैं। (B)
और (C) क्रमशः है : [JEE MAIN 2024]

(A) CrO2Cl2,Na2CrO4

(C) CrO2Cl2,KHSO4

(B) Na2CrO4,CrO2Cl2
(D) CrO2Cl2,Na2Cr2O7

(32) οन̩ में से कौर-सा लै˛नॉयड आयन प्रρतचुंबकΜय ह?ै
(प्रमाणु क्रमांक Ce = 58, Sm = 62, Eu = 63, Y b = 70) [NEET 2013]

(A) Eu2+

(C) Ce2+

(B) Y b2+

(D) Sm2+

(33) द्रव A और B एक आदशर्, ρवलयन बनाते हैं [AIEEE 2003]

(A) ρमश्रण कΜ ए˛े͍ी शू˰ है
(B) ρमश्रण कΜ एन्ट्रॉपी शू˰ है
(C) ρमश्रण कΜ मुȬ ऊजार् शू˰ है
(D) ρमश्रण कΜ एन्ट्रॉपी और मुȬ ऊजार् दोनों शू˰ ह।ै

(34) οकसी गैसीय यौρगक A कΜ अधर्आयु 240 s है जब प्रारφ̯क गैस दाब
500Torr था। जब दाब 250Torr था तो अधर् आयु को 4.0 ρमनट पाया
गया था। अπभπक्रया कΜ कोοट है ....... (οनकटतम पूणाΝक में) [JEE MAIN 2022]

(A) 4

(C) 2

(B) 3

(D) 1

(35) गτलत CaCl2 से 20 g कैिल्शयम प्रा˹ करने के τलए आवͦक फैराडे (F )
कΜ संɑा ह,ै
(Ca का परमाणु द्र͚मान= 40 ग्राम/मोल) [NEET 2020]

(A) 4

(C) 2

(B) 1

(D) 3

(36) यπद Ag का ρवˊुत ρवभव = +0.80V व Cu का ρवˊुत ρवभव
= +0.34V ह,ै तो गे͕ेοनक सेल का ρवˊुत वाहक बल ............ V है [AIIMS
1999]

(A) −1.1

(C) +0.46

(B) +1.1

(D) +0.76

(37) एक ρवˊुत अपघटय A2B3 का एक मोलल जलीय ρवलयन 60%
आयनीकत होता ह।ै 1 atm पर ρवलयन का Ⱦथनांक ह.ै................. K।
(οनकटतम पूणाΝक तक)
[πदया (H2O) के τलए Kb = 0.52K kgmol−1 ] [JEE MAIN 2021]

(A) 370

(C) 375

(B) 380

(D) 385

(38) चार तʸ Cr,Mn, Fe तथा Co के τलए E◦M2+/M
(−ςचΖ सπहत) का सही क्रम कौन सा है ? [AIEEE 2010]

(A) Mn > Cr > Fe > Co

(C) Fe > Mn > Cr > Co

(B) Cr < Fe > Mn > Co

(D) Cr > Mn > Fe > Co

(39) फैराडे के ρवˊुत-अपघटन के οनयम οन̩ से स̬φˡत हैं [IIT 1983]

(A) धनायन के परमाणु क्रमांक
(B) ρवˊुत-अपघʐ के तु͒ांकΜ भार
(C) ऋणायन के परमाणु क्रमांक
(D) धनायन के वेग

14
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(40) Gd3+(Z = 64) के सही इलेक्ट्रॉοनक ρव˰ास तथा केवल चक्रण
चु̬कΜय आघूणर् (BM में) हैं : [JEE MAIN 2020]

(A) [Xe]5f7 तथा 8.9
(C) [Xe]5f7 तथा 7.9

(B) [Xe]4f7 तथा 7.9
(D) [Xe]4f7 तथा 8.9

(41) Na2SO4 (आϊʡक द्र͚मान 142) के 7.1 ग्राम को जल के 100 ρम.ली. में
ρवलेय οकया गया, उस ρवलयन कΜ मोलरता .......... M होगी [AIPMT 1991]

(A) 2.0

(C) 0.5

(B) 1.0

(D) 0.05

(42) यπद 0◦C पर मरकरी कΜ चालकता 1.07× 106 S m−1 है और मरकरी
युȬ सेल का प्रρतरोध 0.243 Ω है तो सेल का सेल ω·रांक x× 104 m−1

ह,ै x का मान ह.ै........। (οनकटतम पूणाΝक में) [JEE MAIN 2021]

(A) 260

(C) 26

(B) 39

(D) 13

(43) ɨूकोज के जल में 1.5 मोलल ρवलयन का Ⱦथनांक में उ˥यन 4K ह।ै
ɨूकोज के 4.5 मोलल जवलयन का πहमांक में अवनमन 4K ह।ै मोलल
उ˥यन νरथरांक एंव मोलल अवनमन ςथΟरांक का अनुपात (Kb/Kf ) ........
ह।ै [JEE MAIN 2022]

(A) 4

(C) 2

(B) 1

(D) 3

(44) परमाणु क्रमांक में वृτ˄ के साथ परमाणु आकार में कमी οकन तʸों कΜ
ρवशेषता है [AIEEE 2003]

(A) उɮ परमाणु द्र͚मान
(C) f− ̝ॉक

(B) d− ̝ॉक
(D) रοेडयोएωȪव श्रेणी

(45) πदए गये सेल का ρव. वा. बल होगा
Pt|H2(P1)|H+

(aq)||H2(P2)|Pt [AIEEE 2002]

(A) RT
f log P1

P2

(C) RT
f log P2

P1

(B) RT
2f log P1

P2

(D) इनमें से कोई नहीं
(46) राउ̈́ οनयम से ऋणाʳक ρवचलन दशार्ने वाले दो ρमश्रणीय द्रवों वाले

ρवलयन का होगा : [JEE MAIN 2024]

(A) अςधक वा͵ दाब, अςधक Ⱦथनांक
(B) अςधक वा͵ दाब, कम Ⱦथनांक
(C) कम वा͵ दाब, कम Ⱦथनांक
(D) कम वा͵ दाब, अςधक Ⱦथनांक

(47) एक आयοनक यौρगक Co (NH3)5 (NO2)Cl का एक 0.0020m
जलीय ρवलयन −0.00732◦C पर πहमीभूत होता ह।ै आयनों के मोलों कΜ
संɑा, जो 1 मोल आयοनक यौρगक पानी में घुलाने पर पैदा करगेा, होगी,
(Kf = −1.86◦ C/m) : [AIPMT 2009]

(A) 3

(C) 1

(B) 4

(D) 2

(48) नीचे दो कथन πदए गए है : एक को अπभकथन (A) और दसूरे को कारण (R)
ˋारा दशार्या गया ह।ै
अπभकथन (A) : जलीय ρवलयनों में, Cr2+ प्रकृρत में अपचायक जबοक
Mn3+ उपचायक होता ह।ै
कारण (R) : अपूणर् रूप से भरे इलेक्ट्रॉοनक ρव˰ास कΜ तुलना में अधर्-भरे
इलेक्ट्रॉοनक ρव˰ास का अρतνरȬ ·ाςयʸ होता ह।ै
ऊपर πदए गए कथनों के संदभर् में, οन̩τलυखत ρवकलपों में से सही उʩर
चुοनए: [JEE MAIN 2024]

(A) (A) और (R) दोनों सʵ हैं और (R), (A) कΜ सही ͚ाɑा ह।ै
(B) (A) और (R) दोनों सʵ हैं और (R), (A) कΜ सही ͚ाɑा नहीं ह।ै
(C) (A) असʵ है परतंु (R) सʵ है
(D) (A) सʵ है परतंु (R) असʵ है

(49) ईंधन सेल कΜ क्षमता οन̩τलυखत में से οकस प्रकार दी जाती ह?ै [AIPMT 2007]

(A) ∆G/∆S

(C) ∆S/∆G

(B) ∆G/∆H

(D) ∆H/∆G

(50) क्रोमाइल Ƚोराइड में क्रोρमयम पर उपω·त d-इलेक्ट्रानों कΜ संɑा οकसमें
समान होती ह:ै (πदया गया है परमाणु क्रमांक Ti : 22, V : 23,Cr : 24,
Mn : 25, Fe : 26) [JEE MAIN 2023]

(A) Ti (III)

(C) V (IV )

(B) Fe (III)

(D) Mn (V II)

. . Chemistry - Section B (NUMERIC) (Attempt any 5) . .

(51) 45◦C पर एक ρवलयन ςजसमें बेन्जीन एवं ऑȪने का मोलर अनुपात 3 : 2
हो, उसके वा͵ दाब के मान का सही ρवक͍ है : [ 45◦C पर बेन्जीन का
वा͵ दाब 280 mmHg तथा ऑȪने का वा͵ दाब 420 mmHg ह।ै
आदशर् गैस मानें] (mm Hg में) [NEET 2021]

(52) KMnO4 के 10mL जलीय ρवलयन का अ̵ीय माˏम में अनुमापन
करते समय 0.1M जलीय फेरस स͎ेट का समान आयतन रगं कΜ स̪ूणर्
ρवसςजΟत करने के τलए आवͦक होता ह।ै KMnO4 कΜ ग्राम प्रρत लीटर में
सांद्रता है ×10−2 . (οनकटतम पूणार्क में)
[परमाणु संहρत: K = 39,Mn = 55, O = 16 ] [JEE MAIN 2021]

(53) 0.14S m−1 चालकता का एक KCl ρवलयन चालकता सेल में 4.19Ω
प्रρतरोध प्रदςशΟ त करता ह।ै यही सेल यπद एक HCl ρवलयन से भरते हैं तो
प्रρतरोध ρगरकर 1.03Ω हो जाता ह।ै HCl ρवलयन कΜ चालकता
ह.ै................×10−2Sm−1। (οनकटतम पूणाΝक में) [JEE MAIN 2021]

(54) οन̩ ςचत्र दो ρवˊुत अपघʐों कΜ मोलर चालकता कΜ सा˟ता पर οनभर्रता
को प्रदςशΟ त करता ह।ै Λ 0

m सीमांत मोलर चालकता ह।ै
οन̩τलυखत में से असʵ कथनों कΜ संɑा___________ ह।ै
(A) ρवΞˊुत अपघʐ A के τलए Λm एकस्ट्रापोलेशन के ˋारा प्रा˹ οकया
जाता ह।ै
(B) ρवˊुत अपघʐ B के τलए, Λm बनाम

√
c ग्राफ एक सीधी रखेा है

ςजसमें अंतः खʜ Λ
m
m के बराबर ह।ै

(C) ρवˊुत अपघʐ B के τलए अन˗ तनुता पर ρवयोजन कΜ मात्रा का मान
शू˰ के लगभग हो जाता ह।ै
(D) οकसी भी ρवˊुत अपघʐ A या B के τलए, Λ 0

m कΜ गणना
अलग-अलग आयनों के λ0 का उपयोग करके कΜ जा सकती ह।ै [JEE MAIN
2023]

(55) Gd2+ के आˊ अव·ा इलेक्ट्रॉοनक ρव˰ास में 4f इलेक्ट्रॉनों कΜ संɑा
ह.ै...........।
[Gd कΜ परमाणु संɑा = 64] [JEE MAIN 2021]

(56) r = k[A] οकसी अπभπक्रया में A का 50%120 ρमनटों में अपघοटत हो जाता
हैं। A के 90% अपघटन में लगा समय है : ........... ρमनट [JEE MAIN 2024]

(57) πदए गए अधर् सेल का 298 K पर ρवभव है (−) . . . . . . . . . ..× 10−2 V.
2H+

(aq) + 2e− → H2( g)
[H+] = 1M, PH2

= 2 atm
(πदया गया है : 2.303RT/F = 0.06 V, log 2 = 0.3 ) [JEE MAIN 2024]

(58) οन̩ अ र˄् सेल के τलए 298 K पर सेल ρवभव है : ×10−2 V (οनकटतम
पूणार्क)
X
∣∣X2+(0.001M)∥Y2+(0.01M)

∣∣Y
(οनकटतम पूणार्क).
πदया है : E0x2+|x = −2.36 V
E0Y2+|Y = +0.36 V
2.303RT

F = 0.06 V [JEE MAIN 2023]

(59) 25◦C पर दो बा˼शील द्र͚ो A व B के वा˼दाब क्रमशः 50 टोर तथा
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100 टोर ह।ै यπद द्र͚ (तरल) ρमश्रण में A का मौल अंश 0.3 ह,ै तो वा˼
अव·ा में B का मोल अंश x

17 ह,ै x का मान ............ ह।ै [JEE MAIN 2022]

(60) अπभπक्रया aA+ bB → cC + dD के τलए log k vs 1
T का आलेख नीचे

πदया है :
ताप में ςजस पर अπभπक्रया का दर οनयतांक 10−4S−1 ह,ै वह ह.ै..........K।
(οनकटतम पूणाΝक तक) [πदया है : 500K पर अπभπक्रया का दर οनयतांक है
10−5s−1

]
[JEE MAIN 2021]

. . . . . . . . . . . . . . Physics - Section A (MCQ) . . . . . . . . . . . . . .

(61) प्रρतरोध 50 ओम वाले एक गे͕ेनोमीटर में 25 भाग है जब इससे 4×10−4 A
धारा प्रवाπहत होती है तो इसकΜ सुई (पाई˕र) एक भाग ρवक्षेप दशार्ती ह।ै इस
गे͕ेनोमीटर को 2.5V परास वाले वो̈́मीटर के रूप में प्रयुȬ करने के τलये
इससे जोड़ा जाने वाला प्रρतरोध ........ ohm होगा। [JEE MAIN 2019]

(A) 250

(C) 6200

(B) 200

(D) 6250

(62) A. चालक के तापमान में वृτ˄ के साथ, इलेक्ट्रॉनों के अपवाह वेग का मान
घटता ह।ै
B. अपवाह वेग का मान, πदए हुए चालक के अनुप्र· काट के क्षेत्रफल के
͚ुʤमानुपाती होता ह।ै
C. अपवाह वेग, चालक पर आरोπपत ρवभवा˗र के मान पर οनभर्र नहीं करता
ह।ै
D. इलेक्ट्रॉनों के अपवाह वेग का मान, चालक कΜ ल̬ाई के ͚ुʤमानुपाती
होता ह।ै
E. चालक के तापमान में वृτ˄ के साथ, अपवाह वेग का मान बढ़ता ह।ै
नीचे πदए गए ρवक͍ों में से सही उʩर चुοनए : [JEE MAIN 2022]

(A) केवल A एवं B
(B) केवल A एवं D
(C) केवल B एवं E
(D) केवल B एवं C

(63) ताँबे में मुȬ इलेक्ट्रॉनों का संɑा घनʸ लगभग 8× 1028 m−3 ह।ै ताँबे
का एक तार ςजसका अनुप्र· काट क्षेत्रफल 2× 10−6 m2 है एवं उसमें
3.2 A कΜ धारा प्रवाπहत हो रही ह।ै इलेक्ट्रॉनों का
अनुगमन________×10−6 ms−1 ह।ै [JEE MAIN 2023]

(A) 125

(C) 123

(B) 124

(D) 122

(64) वगार्कार ̀ेटों वाले एक समा˗र ̀ेट संधाνरत्र को ςचत्रानुसार चार
परावैधुतों, ςजनके परावैधुतांक K1,K2,K3 तथा K4 ह,ै से भर πदया जाता
है तो प्रभावी परावैधुतांक K का मान होगा? [JEE MAIN 2019]

(A) K = (K1+K3)(K2+K4)
K1+K2+K3+K4

(C) K = (K1+K2)(K3+K4)
K1+K2+K3+K4

(B) K = (K1+K2)(K3+K4)
2(K1+K2+K3+K4)

(D) K = (K1+K4)(K2+K3)
2(K1+K2+K3+K4)

(65) πदये गये पνरपथ में धारा का मान ............ A है [AIIMS 2000]

(A) 0.1

(C) 0.3

(B) 0.2

(D) 0.4

(66) दो आवेशों q1 व q2 को K परावैˊुतांक वाले माˏम में एक दसूरे से ’d’ दरूी
पर रखा गया ह।ै समान ω·र वैˊुत बल के τलए वायु में दोनों आवेशों के बीच
समतु͒ दरूी ȼा होगी ? [JEE MAIN 2023]

(A) d
√
k

(C) 1.5d
√
k

(B) k
√
d

(D) 2d
√
k

(67) दो ल̬े धारावाही समा˗र चालक तार 8 cm कΜ दरूी पर रखे गए ह।ै दोनों
चालको में धारा प्रवाह के कारण यπद मˏ ρब˞ु पर चु̬कΜय क्षेत्र का
पνरमाण 300µT है तो दोनों चालको में प्रवाπहत होने वाली समान धारा
होगी: [JEE MAIN 2022]

(A) समान πदशा में 30A
(B) ρवपरीत πदशा में 30A
(C) ρवपरीत πदशा में 60A
(D) ρवपरीत πदशा में 300A

(68) एक गोलीय संधाνरत्र में बाहरी गोले कΜ πत्रʄा R ह।ै बाहरी और भीतरी गोलों
कΜ πत्रʄाओ ं का अ˗र x ह,ै तो उसकΜ धाνरता समानुपाती है
(A) xR

(R−x)

(C) R(R−x)
x

(B) x(R−x)
r

(D) R
x

(69) एक कुʜली के τलए (τ -θ) ग्राफ है
(A)

(C)

(B)

(D)

(70) एक समअτक्षय केρबल में ′a′ πत्रʄा का एक आ˗νरक तथा बाΘ πत्रʄा
क्रमश: ′b′ तथा ′c′ के एक बाΘ कोश से ςघरा ह।ै आ˗νरक तार में i0 ρवधुत
धारा होती ह,ै जो अनुप्र· काट के क्षेत्रफल पर समान रूप से ρवतνरत रहती
ह।ै बाΘ कोश में भी उतनी ही धारा ρवपरीत πदशा में होती है तथा समान रूप से
ρवतνरत रहती ह।ै अक्ष से x दरूी पर चु̬कΜय क्षेत्रों का अनुपात ȼा होगा,
जब (i) x < a तथा (ii) a < x < b ? [JEE MAIN 2021]

(A) x2

a2

(C) x2

b2−a2

(B) a2

x2

(D) b2−a2

x2

(71) एक οनσ͠त तार कΜ ल̬ाई से 1 फेरे कΜ वृʩाकार कंुडली बनाई जाती ह।ै
अब इसी तार कΜ ल̬ाई से 2 फेरो वाली वृʩाकार तार कΜ कंुडली बनाई
जाती ह।ै यπद दोनों कंुडτलयों में समान धारा प्रवाπहत कर,े तो इनके के˟ो पर
उʯ˥ चु̬कΜय क्षेत्र का अनुपात होगा: [AIPMT 1998]

(A) 4 : 1

(C) 2 : 1

(B) 1 : 4

(D) 1 : 1
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(72) m द्र͚मान एवं q आवेश का एक कण οनयत वेग v से धनाʳक x πदशा में
गρतमान ह।ै यह एक समरूप चु̬कΜय क्षेत्र में प्रवेश करता ह।ै चु̬कΜय क्षेत्र
कΜ πदशा ऋणाʳक z πदशा में ह,ै एवं x = a से x = b तक फैला हुआ ह।ै
वेग v का ˰ूनतम मान ȼा होना चाπहए ताοक कण x > b क्षेत्र में प्रवेश कर
सके [IIT 2002]

(A) qbB/m

(C) qaB/m

(B) q(b− a)B/m

(D) q(b+ a)B/2m

(73) एक क्षेत्र में एकसमान ω·र वैˊुत क्षेत्र उपω·त ह।ै यहाँ एक ρब˞ु P पर
केυ˟त एक गोले के ρवπभ˥ ρब˞ओु ं पर ρवभव का मान 589.0 V व
589.8 V सीमाओ ं के बीच पाया जाता ह।ै इस गोले के पृͰ पर वह ρब˞,ु
ςजसका πत्रʄा वेȪर ρवˊुत क्षेत्र से 60◦ का कोण बनाता ह,ै पर ρवभव का
मान ȼा होगा ? [JEE MAIN 2017]

(A) 589.5

(C) 589.4

(B) 589.2

(D) 589.6

(74) î, ĵ एवं k̂ इकाई सπदशों को ςचत्र में दशार्या गया ह।ै नीचे πदये गये ςचत्र में
ρब˞ु O पर चु̬कΜय क्षेत्र होगा

(A) µ0

4π
i
a

(
2− π

2

)
ĵ

(C) µ0

4π
i
a

(
2 + π

2

)
î

(B) µ0

4π
i
a

(
2 + π

2

)
ĵ

(D) µ0

4π
i
a

(
2 + π

2

)
k̂

(75) 50 सेमी. ल̬े एवं 1 ρमलीमीटर 2 अनुप्र· काट वाले एक तार को जब 2V
कΜ बैटरी से जोड़ा जाता है तो उसमें 4A कΜ धारा प्रवाπहत होती ह।ै तार कΜ
प्रρतरोधकता है [AIPMT 1994]

(A) 1× 10−6 Ω−m

(C) 5× 10−7 Ω−m

(B) 4× 10−6 Ω−m

(D) 2× 10−7 Ω−m

(76) एक इमारत में 45W के 15 ब͏, 100W के 15 ब͏, 10W के 15 छोटे
पंखे और 1 kW के दो हीटर हैं। इसमें आने वाली ρवधुत धारा 220V पर
आती ह।ै इस इमारत में लगने वाले ̌ूज कΜ ˰ूनतम रοेटΞग होगी। (A में) [JEE
MAIN 2020]

(A) 10

(C) 15

(B) 25

(D) 20

(77) n समान सेल ςजनमें प्रʵेक का ρव. वा. बल E तथा आ˗νरक प्रρतरोध r ह,ै
R प्रρतरोध के साथ श्रेणीक्रम में जुडे़ हुये हैं। प्रρतरोध R में धारा होगी यπद
(A) nE

R+nr

(C) E
R+nr

(B) nE
nR+r

(D) nE
R+r

(78) एक रखेीय चालक ςजसकΜ ल̬ाई 40 cm है तथा इसमें 3A धारा बह रही
ह,ै 500 गॉस तीव्रता के एक चु̬कΜय क्षेत्र में रखा ह।ै अगर चालक चु̬कΜय
क्षेत्र कΜ πदशा से 30◦ का कोण बनाता है तो उस पर लगने वाले बल का मान
होगा
(A) 3× 104 newton

(C) 3× 10−2 newton

(B) 3× 102 newton

(D) 3× 10−4 newton

(79) 20 cm πत्रʄा के दो एकसमान वृʩाकार तारों को ςचत्रानुसार ल̬वत तलों
में रखा है और इनमें प्रवाπहत धारा

√
2 A ह।ै वृʩाकार तारों के के˟ पर कुल

चु̬कΜय क्षेत्र_____________×10−8 T ह।ै (τलया ह,ै π = 3.14 )
[JEE MAIN 2023]

(A) 689

(C) 487

(B) 546

(D) 628

(80) 50 cm ल̬ी οकसी पνरनाτलका, ςजसमें 100 फेरे हैं, से 2.5A धारा प्रवाπहत
हो रही ह।ै इस पνरनाτलका के के˟ पर चु̬कΜय क्षेत्र ......× 10−5 T है :(
µ0 = 4π × 10−7 T mA−1

)
[NEET 2020]

(A) 3.14

(C) 31.4

(B) 62.8

(D) 6.28

. . . . Physics - Section B (NUMERIC) (Attempt any 5) . . . .

(81) अ र˄् ρवक्षेप ρवςध ˋारा, एक गै͕ेनोमीटर का प्रρतरोध ज्ञात करने हतेु एक
पνरपथ में 6 V कΜ बैटरी तथा एक 11 kΩ के उɮ प्रρतरोध का प्रयोग οकया
जाता ह।ै गै͕ेनोमीटर कΜ धारा सुग्रπहता (figure - of - merit) 60µA
/οडρवज़न ह।ै जब पνरपथ में धारा प्रवाπहत कΜ जाती है तो, श˕ प्रρतरोध कΜ
अनुपω·ρत में, गै͕ेनोमीटर में θ = 9 οडρवजन का ρवक्षेप होता ह।ै ρवक्षेप का
मान θ/2 करने के τलये, श˕ प्रρतरोध का οनकटतम मान होगा . . . Ω [JEE
MAIN 2018]

(82) दो समान आवेςशत कण ςजनमें से प्रʵेक का द्र͚मान 10 g तथा आवेश
2.0× 10−7 C कूलाम ह,ै एक क्षैρतज मेज पर L दरूी पर सीρमत संतुलन कΜ
ψ΃ςथ में ω·त ह।ै यπद प्रʵेक कण और मेज के मˏ घषर्ण गुणांक 0.25 है
तो L का मान ........

[
g = 10ms−2

]
[JEE MAIN 2022]

(83) एक समान आवेςशत दीवार 2× 104 N/C का ल̬वत एक समान वैˊुत
क्षेत्र प्रदान करता ह।ै 2 ग्राम द्र͚मान का एक आवेςशत कण 20 सेमी. ल̬े
एक ςस̾ के धागे से लटका है तथा यह दीवार से 10 सेमी. कΜ दरूी पर ठहरा
ह।ै कण पर आवेश 1√

xµC होगा जहाँ x =. . . . . . . . . .[πदया है
g = 10 m/s2 ] [JEE MAIN 2024]

(84) ςचत्र में दशार्ये अनुसार, 20Ω प्रρतरोध एवं 300 cm ल̬ाई वाले ρवभवमापी
के तार को एक प्रρतरोध बॉɅ (R.B.) एवं 4V emf (ρवˊुत वाहक बल)
वाले एक मानक सैल के साथ जोड़ा जाता ह।ै पνरपथ में, प्रρतरोध बॉɅ के
प्रρतरोध ’ R ’ के τलए 20mV वाले सैल के τलए शू˰ ρवक्षेप ρब˞ु 60 cm
पर ρमलता ह।ै ’ R ’ का मान ..............Ω. [JEE MAIN 2022]

(85) ςचत्र में πदए गये नेटवकर् के ρब˞ओु ंa तथा b के बीच तु͒ प्रρतरोधों का
अनुपात x : 8 होता ह,ै जब ψΓच को क्रमशः खुला और ब˞ रखते हैं। x का
मान ...... ह।ै [JEE MAIN 2021]

(86) एक खोखले बेलनाकार चालक कΜ ल̬ाई 3.14m ह,ै जबοक इसके
आ˗νरक व बाह्टा ͚ास क्रमशः 4mm व 8mm ह।ै चालक का प्रρतरोध
n× 10−3Ω ह।ै यπद पदाथर् कΜ प्रρतरोधकता 2.4× 10−8Ωm है तो n का
मान_______________ ह।ै [JEE MAIN 2023]
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(87) एक प्रρतरोध 300 J कΜ ऊ͸ीय ऊजार् 15 s सेकʜ में उʯ˥ करता ह,ै जब
2A कΜ धारा इससे प्रवाπहत होती ह।ै यπद धारा 3A तक बढ जाती है तो
10 s में उʯ˥ ऊजार् J में ज्ञात कΜςजये। [JEE MAIN 2022]

(88) एक वो̈́मीटर का प्रρतरोध 2000Ω है और ये 2V तक माप सकता ह।ै यπद
हम इसकΜ परास 10V तक करना चाहें तो ................ Ω प्रρतरोध श्रेणी क्रम में
लगाना होगा

(89) प्रदςशΟ त ςचत्र में, 200 cm2 क्षेत्रफल कΜ एक समान पπʎका के दो समा˗र
̀ेट संधाνरत्र इस प्रकार जुड़े हैं οक a ̸= b । संयोजन कΜ तु͒ धाνरता
x ∈0 F ह।ै x का मान____________ह।ै [JEE MAIN 2023]

(90) एक संयुȬ समाना˗र पπʎका संधाνरत्र, दो अलग-अलग परावैˊुत पदाथί से
बना ह,ै ςजनकΜ मोटाई t1 एवं t2 ह,ै जैसाοक ςचत्र में दशार्या गया ह।ै दोनों
परावैˊुत पदाथί को एक पतली सुचालक प˥ी F से अलग οकया गया ह।ै
सुचालक प˥ी पर ρवभव ..........V होगा। [JEE MAIN 2022]
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. . . . . . . . . Mathematics - Section A (MCQ) . . . . . . . . .

(1) माना 3 घात का एक बहुपद f(x) इस प्रकार है οक K = 2, 3, 4, 5 के τलए
f(k) = − 2

k ह।ै तब 52− 10f(10) का मान के बराबर है ........ | [JEE MAIN
2021]

(A) 26
(C) 52

(B) 36

(D) 87

Solution:(Correct Answer:A)
k f(k) + 2 = λ(x− 2)(x− 3)(x− 4)(x− 5) . . . (1)
put x = 0
we get λ = 1

60
Now put λ in equation (1)
⇒ k f(k) + 2 = 1

60 (x− 2)(x− 3)(x− 4)(x− 5)
Put x = 10
⇒ 10 f(10) + 2 = 1

60 (8)(7)(6)(5)
⇒ 52− 10 f(10) = 52− 26 = 26

(2) यπद

∣∣∣∣∣∣
a+ x a− x a− x
a− x a+ x a− x
a− x a− x a+ x

∣∣∣∣∣∣ = 0 तो x के मान होंगे

(A) x = 0, x = 4a

(C) x = 0, x = 2a

(B) x = 0, x = a

(D) x = 0, x = 3a

Solution:(Correct Answer:D)
οट्रक : x = 0 तथा x = 3a रखने पर सारτणक का मान शू˰ हो जाता ह।ै

(3) माना f(x) = 2xn + λ, λ ∈ R, n ∈ N और f(4) = 133, f(5) = 255
ह।ै तो (f(3)− f(2)) के सभी धनाʳक पूणाΝक भाजकों का योग है - [JEE
MAIN 2023]

(A) 61

(C) 58

(B) 60
(D) 59

Solution:(Correct Answer:B)
f(x) = 2xn + λ
f(4) = 133
f(5) = 255
133 = 2× 4n + λ......(1)
255 = 2× 5n + λ......(2)
(2)− (1)
122 = 2 (5n − 4n)
⇒ 5n − 4n = 61
∴ n = 3 andλ = 5
Now, f(3)− f(2) = 2

(
33 − 23

)
= 38

Number of Divisors is 1, 2, 19, 38; and their sum is 60.

(4)

∣∣∣∣∣∣
x+ 1 x+ 2 x+ 4
x+ 3 x+ 5 x+ 8
x+ 7 x+ 10 x+ 14

∣∣∣∣∣∣ =
(A) 2

(C) x2 − 2

(B) −2

(D) इनमें से कोई नहीं

Solution:(Correct Answer:B)

∆ =

∣∣∣∣∣∣
−1 −2 x+ 4
−2 −3 x+ 8
−3 −4 x+ 14

∣∣∣∣∣∣ ,
(

C1 → C1 − C2}
C2 → C2 − C3

)

=

∣∣∣∣∣∣
−1 −1 x
−2 −1 x
−3 −1 x+ 2

∣∣∣∣∣∣,
(

C2 → C2 − C1}
C3 → C3 + 4C1

)
=

−(−x− 2 + x) + 1 . (−2x− 4 + 3x) + x(2− 3) =
2 + x− 4− x = −2.

οट्रक : C2रखने पर,

∣∣∣∣∣∣
2 3 5
4 6 9
8 11 15

∣∣∣∣∣∣ = −2.

नोट : चुοक इसमें एक ρवक͍ ”इनमें से कोई नहीं’ ह।ैइसτलए x के एक से
अςधक ρवπभ˥ मानों के τलए हमें οनरीक्षण करना चाπहए।
अब x = −1 रखने पर,∣∣∣∣∣∣
0 1 3
2 4 7
6 9 13

∣∣∣∣∣∣ = −1(26− 42) + 3(18− 24) = −2

अत: उʩर (b) ह।ै

(5) यπद A =

[
2 2
a b

]
और A2 = O, तो (a, b) =

(A) (−2, −2)

(C) (−2, 2)

(B) (2, −2)

(D) (2, 2)

Solution:(Correct Answer:A)
(a) A2 =

[
2 2
a b

] [
2 2
a b

]
=

[
4 + 2a 4 + 2b
2a+ ab 2a+ b2

]
=

0 =

[
0 0
0 0

]
⇒ 4 + 2a = 0, 4 + 2b = 0,2a+ ab = 0,
2a+ b2 = 0 असंगत होना चाπहए
⇒ a = −2, b = −2.
.

(6) यπद f(x) =

{
(1 + 2x)1/x, x ̸= 0
e2, x = 0

, तो

(A) lim
x→0+

f(x) = e

(B) lim
x→0−

f(x) = e2

(C) f(x), x = 0 पर असतत् है
(D) इनमें से कोई नहीं

Solution:(Correct Answer:B)
(b) lim

x→0−
f(x) = lim

x→0
[(1 + 2x)1/2x] 2 = e2.

(7) माना S =

{(
−1 a
0 b

)
; a, b ∈ {1, 2, 3, . . . 100}

}
तथा माना

Tn =
{
A ∈ S : An(n+1) = I

}
ह,ै तो

100⋂
n=1

Tn में अवयवों कΜ संɑा

होगी [JEE MAIN 2022]

(A) 50

(C) 100
(B) 85

(D) 137
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Solution:(Correct Answer:C)
A =

[
−1 a
0 b

]
A2 =

[
−1 a
0 b

] [
−1 a
0 b

]
=

[
1 −a+ ab
0 b2

]
∴ Tn =

{
A ∈ S;An(n+1) = I

}
∴ b must be equal to 1
∴ In this case A2 will become identity matrix and a can take
any value from 1 to 100
∴ Total number of common element will be 100 .

(8) माना फलन f(x) = 1√
⌈x⌉−x

जहाँ ⌈x⌉ ˰ूनतम पूणाΝक ≥ x ह,ै के प्रांत

तथा पνरसर क्रमशः समुɮय A तथा B ह।ै तो कथनों
(S1) : A ∩ B = (1,∞)− N तथा
(S2) : A ∪ B = (1,∞) में [JEE MAIN 2023]

(A) केवल (S1) सʵ है
(B) दोनों (S1) तथा (S2) सʵ हैं
(C) न तो (S1) न ही (S2) सʵ है
(D) केवल (S2) सʵ है

Solution:(Correct Answer:A)
f(x) = 1√

⌈x⌉−x

If x ∈ I⌈x⌉ = [x] (greatest integer function)
If x /∈ I⌈x⌉ = [x] + 1

⇒ f(x) =
{

1√
[x]−x

, x ∈ I 1√
[x]+1−x

, x /∈ I

⇒ f(x) =


1√
−{x}

, x ∈ I, (does not exist)
1√

1−{x}
, x /∈ I

⇒ domain of f(x) = R− I

Now, f(x) = 1√
1−{x}

, x /∈ I

⇒ 0 < {x} < 1
⇒ 0 <

√
1− {x} < 1

⇒ 1√
1−{x}

> 1

⇒ Range (1,∞)
⇒ A = R− I
B = (1,∞)
So, A ∩B = (1,∞)−N
A ∪B ̸= (1,∞)
⇒ S1 is only correct

(9) आ͚ूह
[

3 −2
1 4

]
का ͚ुʤम है

(A)
[

4
14

2
14−1

14
3
14

]
(C)

[
4
14

−2
14

1
14

3
14

] (B)
[

3
14

−2
14

1
14

4
14

]
(D)

[
3
14

2
14

1
14

4
14

]
Solution:(Correct Answer:A)
(a) A =

[
3 −2
1 4

]
⇒ |A| = 14

∴ adj A =

[
4 2
−1 3

]
⇒ A−1 =

[
4
14

2
14−1

14
3
14

]
.

(10) माना एक वगर् आ͚ूह A के τलए AAT = I ह।ै तो
1
2 A

[(
A+ AT)2 + (

A− AT)2] बराबर है [JEE MAIN 2024]

(A) A2 + I

(C) A2 +AT

(B) A3 + I

(D) A3 +AT

Solution:(Correct Answer:D)
AAT = I = ATA
On solving given expression, we get
1
2A

[
A2 +

(
AT

)2
+ 2AAT +A2 +

(
AT

)2 − 2AAT
]

= A
[
A2 +

(
AT

)2]
= A3 +AT

(11) θ ∈ (0, π) के मानों कΜ संɑा, ςजसके τलये रखेीय समीकरण οनकाय
x+ 3y + 7z = 0, −x+ 4y + 7z = 0,
(sin 3θ)x+ (cos 2θ)y + 2z = 0 के अοनरथर्क हल हो, होगी [JEE MAIN
2019]

(A) 3

(C) 4

(B) 2
(D) 1

Solution:(Correct Answer:B)∣∣∣∣∣∣
sin 3θ −1 1
cos 2θ 4 3

2 7 7

∣∣∣∣∣∣ = 0

7 sin 3θ + 14 cos 2θ − 14 = 0
sin 3θ + 2 cos 2θ − 2 = 0, sin θ = 1

2

(12) वा΃ρवक मान फलन f(x) = cosec−1 x√
x−[x]

, जहाँ [x] महʩम पूणाΝक ≤ x ह,ै

का प्रांत है [JEE MAIN 2021]

(A) पूणाΝकों के अρतνरȬ सभी वा΃ρवक संɑाएँ

(B) अंतराल [−1, 1] के अρतνरȬ सभी अपूणाΝक

(C) 0,−1, 1 के अρतνरȬ सभी पूणाΝक

(D) अंतराल [−1, 1] के अρतνरȬ सभी वा΃ρवक संɑाएँ

Solution:(Correct Answer:B)
f(x) = cosec−1 x√

{x}
Domain ∈ (−∞,−1] ∪ [1,∞)
{x} ̸= 0 so x ̸= integers

(13) sin−1 [sin ( 2π
3

)]
का मुɑ मान है [IIT 1986]

(A) − 2π
3

(C) 4π
3

(B) 2π
3

(D) इनमें से कोई नहीं

Solution:(Correct Answer:D)
(d) sin−1 [sin (π − 2π

3

)]
का मुɑ मान

= sin−1 sin
(
π
3

)
= π

3 .
.

(14) माना A =

[
x 1
1 0

]
, x ∈ R तथा A4 = [aij ] ह।ै यπद a11 = 109 ह,ै

तो a22 बराबर है | [JEE MAIN 2020]

(A) 10
(C) −10

(B) −8

(D) 8

Solution:(Correct Answer:A)
A =

[
x 1
1 0

]
A2 =

[
x 1
1 0

] [
x 1
1 0

]
=

[
x2 + 1 x

x 1

]
A4 =

[
x2 + 1 x

x 1

] [
x2 + 1 x

x 1

]
=

[ (
x2 + 1

)2
+ x2 x

(
x2 + 1

)
+ x

x
(
x2 + 1

)
+ x x2 + 1

]
a11 =

(
x2 + 1

)2
+ x2 = 109

⇒ x = ±3
a22 = x2 + 1 = 10
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(15) माना f(x) =

∣∣∣∣∣∣
x3 sinx cosx
6 −1 0
p p2 p3

∣∣∣∣∣∣, जहाँ p एक अचर ह,ै तब x = 0

पर d3

dx3 {f(x)} का मान होगा [IIT 1997]

(A) p

(C) p+ p3

(B) p+ p2

(D) p से Γतंत्र

Solution:(Correct Answer:D)

(d) f ′′′(x) =

∣∣∣∣∣∣
d3

dx3x
3 d3

dx3 sinx d3

dx3 cosx
6 −1 0
p p2 p3

∣∣∣∣∣∣=∣∣∣∣∣∣
6 − cosx sinx
6 −1 0
p p2 p3

∣∣∣∣∣∣
∴ f ′′′(0) =

∣∣∣∣∣∣
6 −1 0
6 −1 0
p p2 p3

∣∣∣∣∣∣ = 0,

जो οक p से Γतंत्र ह।ै

(16) यπद रखेीय समीकरण οनकाय
2x+ y − z = 7
x− 3y + 2z = 1
x+ 4y+ δz = k ह,ै जहाँ δ, k ∈ R के अनंत हल ह,ै तो δ+ k बराबर है :
[JEE MAIN 2022]

(A) −3

(C) 6

(B) 3
(D) 9

Solution:(Correct Answer:B)∣∣∣∣∣∣
2 1 −1
1 −3 2
1 4 δ

∣∣∣∣∣∣ = 0

⇒ δ = −3

And

∣∣∣∣∣∣
7 1 −1
1 −3 2
K 4 −3

∣∣∣∣∣∣ = 0 ⇒ K = 6

⇒ δ +K = 3
Alternate
2x+ y − z = 7 . . . (1)
x− 3y + 2z = 1 . . . (2)
x+ 4y + δz = k . . . (3)
Equation (2) + (3)
We get 2x+ y + (2 + δ)z = 1 +K . . . (4)
For infinitely solution
Form equation (1) and (4)
2 + δ = −1 ⇒ δ = −3
1 + k = 7 ⇒ k = 6
δ + k = 3

(17)

∣∣∣∣∣∣
1 + sin2θ sin2θ sin2θ
cos2θ 1 + cos2θ cos2θ
4 sin 4θ 4 sin 4θ 1 + 4 sin 4θ

∣∣∣∣∣∣ = 0 तो sin 4θ का मान है

(A) 1/2

(C) −1/2

(B) 1

(D) −1

Solution:(Correct Answer:C)

(c)

∣∣∣∣∣∣
1 + sin2θ sin2θ sin2θ
cos2θ 1 + cos2θ cos2θ
4 sin 4θ 4 sin 4θ 1 + 4 sin 4θ

∣∣∣∣∣∣ = 0

संπक्रया C1 → C1 − C2, C2 → C2 − C3 के प्रयोग से,

== >

∣∣∣∣∣∣
1 0 sin2θ
−1 1 cos2θ
0 −1 1 + 4 sin 4θ

∣∣∣∣∣∣ = 0

== > 2 (1 + 2 sin 4θ) = 0 ⇒ sin 4θ = −1
2 .

(18) यπद 2X −
[

1 2
7 4

]
=

[
3 2
0 −2

]
, तो X का मान होगा

(A)
[

2 2
7 4

]
(C)

[
2 2

7/2 1

] (B)
[

1 2
7/2 2

]

(D) इनमें से कोई नहीं
Solution:(Correct Answer:C)
(c) 2X −

[
1 2
7 4

]
=

[
3 2
0 −2

]
== > 2X =

[
3 2
0 −2

]
+

[
1 2
7 4

]
== > 2X =

[
4 4
7 2

]
== > X =

[
2 2

7/2 1

]
.

(19) οन̩τलυखत का मान ज्ञात कΜςजए:
cot

(
tan−1 a+ cot−1 a

)
(A) π

3

(C) 0
(B) π

4

(D) π
2

Solution:(Correct Answer:C)
cot

(
tan−1 a+ cot−1 a

)
= cot

(
π
2

)
= 0

(20) यπद Dr =

∣∣∣∣∣∣
2r−1 2.3r−1 4.5r−1

x y z
2n − 1 3n − 1 5n − 1

∣∣∣∣∣∣, तो
n∑

r=1
Dr का मान है

(A) 1

(C) 0
(B) −1

(D) इनमें से कोई नहीं
Solution:(Correct Answer:C)

Dr =

∣∣∣∣∣∣
2r−1 2.3r−1 4.5r−1

x y z
2n − 1 3n − 1 5n − 1

∣∣∣∣∣∣
⇒

n∑
r=1

Dr =

∣∣∣∣∣∣∣∣
n∑

r=1
2r−1

n∑
r=1

2.3r−1
n∑

r=1
4.5r−1

x y z
2n − 1 3n − 1 5n − 1

∣∣∣∣∣∣∣∣
⇒

n∑
r=1

Dr =

∣∣∣∣∣∣
2n − 1 3n − 1 5n − 1

x y z
2n − 1 3n − 1 5n − 1

∣∣∣∣∣∣
चूँοक हम जानते हैं,

n∑
r=1

2r−1 = 2n−1
2−1 = 2n − 1,

2
n∑

r=1
3r−1 = 2 3n−1

3−1 = 3n − 1और

4
n∑

r=1
5r−1 = 4 5n−1

5−1 = 5n − 1

⇒
n∑

r=1
Dr = 0, .

Mathematics - Section B (NUMERIC) (Attempt any 5)

(21)

∣∣∣∣∣∣
0 p− q p− r

q − p 0 q − r
r − p r − q 0

∣∣∣∣∣∣ =
Solution:
चूँοक ρवषम कोοट के ρवषम समρमत आ͚ूह के साνरणक का मान शू˰ होता
ह।ै

(22) माना A =

 1
1
1

 तथा B =

 92 −102 112

122 132 −142

−152 162 172

 ह,ै तो

A′BA का मान है : [JEE MAIN 2022]
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Solution:

A′BA =
[
1 1 1

]  92 −102 112

122 132 −142

−152 162 172

 1
1
1


=

[
92 + 122 − 152 −102 + 132 + 162 112 − 142 + 172

] 1
1
1


=

[
92 + 122 − 152 − 102 + 132 + 162 + 112 − 142 + 172

]
= [539]

(23) माना A = {2, 3, 4} तथा B = {8, 9, 12} हैं। तो संबंध
R = {((a1, b1) , (a2, b2)) ∈ (A× B,A× B) : a1, b2 को ρवभाςजत
करता है तथा a2, b1 को ρवभाςजत करता है } में अवयवों कΜ संɑा हैं : [JEE
MAIN 2023]

Solution:
a1 divides b2
Each element has 2 choices
⇒ 3× 2 = 6
a2 divides b1
Each element has 2 choices
⇒ 3× 2 = 6
Total = 6× 6 = 36

(24) माना A = {1, 2, 3, . . . .20} ह।ै माना A दो संबंध R1 तथा R2
R1 = {(a,b) : b, a से ρवभाʄ है } R2 = {(a,b) : a,b का पूणाΝकΜय
गुणज़ है } तो R1−R2 में अवयवों कΜ संɑा बराबर है ............. [JEE MAIN 2024]

Solution:
n (R1) = 20 + 10 + 6 + 5 + 4 + 3 + 2 + 2 + 2
+2 + 1 + . . .+ 1︸ ︷︷ ︸

10 times
n (R1) = 66
R1 ∩ R2 = {(1, 1), (2, 2), . . . (20, 20)}
n (R1 ∩ R2) = 20
n (R1 − R2) = n (R1)− n (R1 ∩ R2)
= n (R1)− 20
= 66− 20
R1 − R2 = 46 Pair

(25) 2

∣∣∣∣∣∣
1 1 1
a b c

a2 − bc b2 − ac c2 − ab

∣∣∣∣∣∣ =
Solution:

(a) 2

∣∣∣∣∣∣
1 1 1
a b c

a2 − bc b2 − ac c2 − ab

∣∣∣∣∣∣=
2

∣∣∣∣∣∣
1 1 1
a b c
a2 b2 c2

∣∣∣∣∣∣− 2

∣∣∣∣∣∣
1 1 1
a b c
bc ac ab

∣∣∣∣∣∣
= 2

∣∣∣∣∣∣
1 1 1
a b c
a2 b2 c2

∣∣∣∣∣∣− 2
abc

∣∣∣∣∣∣
a b c
a2 b2 c2

abc abc abc

∣∣∣∣∣∣
C1(a), C2(b), C3(c) के ˋारा

= 2

∣∣∣∣∣∣
1 1 1
a b c
a2 b2 c2

∣∣∣∣∣∣− 2
abc (abc)

∣∣∣∣∣∣
a b c
a2 b2 c2

1 1 1

∣∣∣∣∣∣ = 0.

(26) माना एक फलन f : R → R
f(x) = sinx− ex if x ≤ 0
a+ [−x] if 0 < x < 1
2x− b if ≥ 1 ˋारा पνरभाρषत ह,ै जहों [x] महʩम पूणाΝक ≤ x ह।ै
यπद फलन f,R पर संतत ह,ै तो (a+ b) बराबर हैं [JEE MAIN 2021]

Solution:
Continuous at x = 0
f (0+) = f− ⇒ a− 1 = 0− e0

⇒ a = 0
Continuous at x = 1
f (1+) = f(1−)
⇒ 2(1)− b = a+ (−1)
⇒ b = 2− a+ 1 ⇒ b = 3
∴ a+ b = 3

(27) यπद समीकरण οनकायx− 2y + 5z = 0, −2x+ 4y + z = 0,
−7x+ 14y + 9z = 0 के पूणाΝकΜय हलों (x, y, z) का समुɮय S ह,ै
ςजनके τलए 15 ≤ x2 + y2 + z2 ≤ 150; तो S के अवयवों कΜ संɑा है
[JEE MAIN 2020]

Solution:

∆ =

∣∣∣∣∣∣
1 −2 5
−2 4 1
−7 14 9

∣∣∣∣∣∣ = 0

Let x = k
⇒ Put in (1) and (2)
k − 2y + 5z = 0
−2k + 4y + z = 0
z = 0, y = k

2
∴ x, y, z are integer
⇒ k is even integer
Now x = k, y = k

2 , z = 0 put in condition
15 ≤ k2 +

(
k
2

)2
+ 0 ≤ 150

12 ≤ k2 ≤ 120
⇒ k = ±4,±6,±8,±10
⇒ Number of element in S = 8

(28) यπद a, b, c धनाʳक वा΃ρवक संɑायें हैं, एवं
θ = tan−1

√
a(a+b+c)

bc +tan−1
√

b(a+b+c)
ca +tan−1

√
c(a+b+c)

ab ,तो
tan θ = [IIT 1981]

Solution:
(a)
θ = tan−1

√
a(a+b+c)

bc +tan−1
√

b(a+b+c)
ca + tan−1

√
c(a+b+c)

ab

माना s2 = a+b+c
abc

अत: θ = tan−1
√
a2s2 + tan−1

√
b2s2 + tan−1

√
c2s2

= tan−1(as) + tan−1(bs) + tan−1(cs)

= tan−1
[

as+bs+cs−abcs3

1−abs2−acs2−bcs2

]
अत: tan θ =

[
s (a+b+c)−abcs2

1−(ab+bc+ca)s2

]
=

[
s[(a+b+c)−(a+b+c)]

1−s2(ab+bc+ca)

]
= 0,

[चूँοक s2abc = (a+ b+ c)]
οट्रक : यह एक सवर्सρमका है अत: यह a, b, c के οकसी भी मान के τलए
सʵ होगी। माना a = b = c = 1 तब θ = tan−1

√
3+tan−1

√
3

+tan−1
√
3 = π ⇒ tan θ = 0.

(29) माना I, कोοट 2× 2 का तʹमक आ͚ूह है तथा P =

[
2 −1
5 −3

]
ह।ै तो

n ∈ N का वह मान, ςजसके τलए Pn = 5I − 8P ह,ै बराबर है [JEE MAIN
2021]

Solution:
P =

[
2 −1
5 −3

]
5I − 8P =

[
5 0
0 5

]
−
[

16 −8
40 −24

]
=

[
−11 8
−40 29

]
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P 2 =

[
−1 1
−5 4

]
P 3 =

[
3 −2
10 −7

]
⇒ P 6 =

[
−11 8
−40 29

]
= Pn

⇒ n = 6

(30) माना f : (0, +∞) → R और F (x) =
∫ x

0
f(t) dt. यπद

F (x2) = x2(1 + x), तब f(4) = [IIT 2001]

Solution:
(c) x2(1 + x) =

∫ x2

0
f(t) dt

x के सापेक्ष अवकलन करने पर, 2x(1 + x) + x2 = f(x2) . 2x
== > f(x2) = 1 + x+ x

2 , x > 0

x = 2 रखने पर, f(4) = 1 + 2 + 2
2 = 4.

. . . . . . . . . . . . Chemistry - Section A (MCQ) . . . . . . . . . . . .

(31) NaCl सांद्र H2SO4 और K2Cr2O7 के साथ अπभπक्रया ˋारा रȬाभ धूम (B)
देता है जो NaOH के साथ अπभπक्रया ˋारा पीला ρवलयन (C) देते हैं। (B)
और (C) क्रमशः है : [JEE MAIN 2024]

(A) CrO2Cl2,Na2CrO4

(C) CrO2Cl2,KHSO4

(B) Na2CrO4,CrO2Cl2
(D) CrO2Cl2,Na2Cr2O7

Solution:(Correct Answer:A)
NaCl+ conc. H2SO4 + K2Cr2O7

→ CrO2Cl2[(B)Reddishbrown] + KHSO4 + NaHSO4 + H2O
CrO2Cl2+NaOH → Na2CrO4[(C)Y ellowcolour]+NaCl+H2O

(32) οन̩ में से कौर-सा लै˛नॉयड आयन प्रρतचुंबकΜय ह?ै
(प्रमाणु क्रमांक Ce = 58, Sm = 62, Eu = 63, Y b = 70) [NEET 2013]

(A) Eu2+

(C) Ce2+

(B) Y b2+

(D) Sm2+

Solution:(Correct Answer:B)
Lanthanoid ion with no unpaired electron is diamagnetic in
nature.
Ce58 = [Xe]4f25d06s2
Ce2+ = [Xe]4f2 (two unpaired electrons)
Sm62 = [Xe]4f65d06s2
Sm2+ = [Xe]4f6(six unpaired electron )
Eu63 = [Xe]4f75d06s2
Eu2+ = [Xel]4f7 (seven unpaired electron)
Yb70 = [Xe]4f145d06s2
Yb2+ = [Xe]4f14 (No unpaired electron)
Because of the absence of unpaired electrons, Y b2+ is
diamagnetic.

(33) द्रव A और B एक आदशर्, ρवलयन बनाते हैं [AIEEE 2003]

(A) ρमश्रण कΜ ए˛े͍ी शू˰ है
(B) ρमश्रण कΜ एन्ट्रॉपी शू˰ है
(C) ρमश्रण कΜ मुȬ ऊजार् शू˰ है
(D) ρमश्रण कΜ एन्ट्रॉपी और मुȬ ऊजार् दोनों शू˰ ह।ै

Solution:(Correct Answer:A)
For an ideal solution, we know that:-
a)Vmix = 0
b)Hmix = 0
c)∆Gmix = −ve
Final Answer : Hence, option A is correct.

(34) οकसी गैसीय यौρगक A कΜ अधर्आयु 240 s है जब प्रारφ̯क गैस दाब
500Torr था। जब दाब 250Torr था तो अधर् आयु को 4.0 ρमनट पाया
गया था। अπभπक्रया कΜ कोοट है ....... (οनकटतम पूणाΝक में) [JEE MAIN 2022]

(A) 4

(C) 2

(B) 3

(D) 1

Solution:(Correct Answer:D)(
t1/2

)
500 torr = 240 sec = 4min.(

t1/2
)
250 torr = 4min

t1/2 ∝ a1−n

As t1/2 is independent of initial pressure. Hence, order is 1st
order.

(35) गτलत CaCl2 से 20 g कैिल्शयम प्रा˹ करने के τलए आवͦक फैराडे (F )
कΜ संɑा ह,ै
(Ca का परमाणु द्र͚मान= 40 ग्राम/मोल) [NEET 2020]

(A) 4

(C) 2

(B) 1
(D) 3

Solution:(Correct Answer:B)
Ca+2 + 2e− → Ca(s)
v.f. = 2
As per faraday’s 1st law
Charge passed in faraday = g.eq of product
= 20

40 × 2 = 1F

(36) यπद Ag का ρवˊुत ρवभव = +0.80V व Cu का ρवˊुत ρवभव
= +0.34V ह,ै तो गे͕ेοनक सेल का ρवˊुत वाहक बल ............ V है [AIIMS
1999]

(A) −1.1

(C) +0.46

(B) +1.1

(D) +0.76

Solution:(Correct Answer:C)
Eo = Eo

Ag2+/Ag + Eo
Cu/Cu2+

= −0.34 + 0.80 = +0.46V

(37) एक ρवˊुत अपघटय A2B3 का एक मोलल जलीय ρवलयन 60%
आयनीकत होता ह।ै 1 atm पर ρवलयन का Ⱦथनांक ह.ै................. K।
(οनकटतम पूणाΝक तक)
[πदया (H2O) के τलए Kb = 0.52K kgmol−1 ] [JEE MAIN 2021]

(A) 370

(C) 375
(B) 380

(D) 385

Solution:(Correct Answer:C)
∆Tb = iKbm
= (1 + 4α)× 0.52× 1
= 3.4× 0.52× 1 = 1.768
Tb = 1.768 + 313.15 = 374.918K
= 375K

(38) चार तʸ Cr,Mn, Fe तथा Co के τलए E◦M2+/M
(−ςचΖ सπहत) का सही क्रम कौन सा है ? [AIEEE 2010]

(A) Mn > Cr > Fe > Co

(C) Fe > Mn > Cr > Co

(B) Cr < Fe > Mn > Co

(D) Cr > Mn > Fe > Co

Solution:(Correct Answer:A)
The value of E◦

M2+/M for given metal ions are
E◦

Mn2+/Mn = −1.18V
E◦

Cr2+/Cr = −0.9V

E◦
Fe2+/Fe = −0.44V and

E◦
Co2+/Co = −0.28V

The correct order of E◦
M2+/M values without

considering negative sign would be
Mn2+ > Cr2+ > Fe2+ > Co2+

(39) फैराडे के ρवˊुत-अपघटन के οनयम οन̩ से स̬φˡत हैं [IIT 1983]

(A) धनायन के परमाणु क्रमांक
(B) ρवˊुत-अपघʐ के तु͒ांकΜ भार
(C) ऋणायन के परमाणु क्रमांक
(D) धनायन के वेग
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Solution:(Correct Answer:B)
Faraday’s first law of elecrolysis :
This law states that ’The amount of a substance deposited
or dissolved at an electrode is directly proportional to the
charge passing through the electrolytes.
Faraday’s second law: This law states that the amounts of
different substances deposited at electrodes by passage of
the same quantity of electricity are proportional to their
chemical equivalent(E).

(40) Gd3+(Z = 64) के सही इलेक्ट्रॉοनक ρव˰ास तथा केवल चक्रण
चु̬कΜय आघूणर् (BM में) हैं : [JEE MAIN 2020]

(A) [Xe]5f7 तथा 8.9
(C) [Xe]5f7 तथा 7.9

(B) [Xe]4f7 तथा 7.9
(D) [Xe]4f7 तथा 8.9

Solution:(Correct Answer:B)
Electronic configuration of Gd3+ is
64Gd3+ = [Xe]4f7

Gd3+ having 7 unpaired electrons.
Magnetic moment (µ) =

√
n(n+ 2) B.M.

µ =
√
7(7 + 2)B ·M

= 7.9B.M
n ⇒ Number of unpaired electrons.

(41) Na2SO4 (आϊʡक द्र͚मान 142) के 7.1 ग्राम को जल के 100 ρम.ली. में
ρवलेय οकया गया, उस ρवलयन कΜ मोलरता .......... M होगी [AIPMT 1991]

(A) 2.0

(C) 0.5
(B) 1.0

(D) 0.05

Solution:(Correct Answer:C)
(c) मोलरता = w×1000

mlwt.×Volumeml.

= 7.1×1000
142×100 = 0.5M .

(42) यπद 0◦C पर मरकरी कΜ चालकता 1.07× 106 S m−1 है और मरकरी
युȬ सेल का प्रρतरोध 0.243 Ω है तो सेल का सेल ω·रांक x× 104 m−1

ह,ै x का मान ह.ै........। (οनकटतम पूणाΝक में) [JEE MAIN 2021]

(A) 260

(C) 26
(B) 39

(D) 13

Solution:(Correct Answer:C)
k = 1.07× 106 Sm−1, R = 0.243Ω
G = 1

R = 1
0.243 Ω

−1

k = G× G∗

G∗ = k
G = 1.07×106

1
0.243

≃ 26× 104 m−1

(43) ɨूकोज के जल में 1.5 मोलल ρवलयन का Ⱦथनांक में उ˥यन 4K ह।ै
ɨूकोज के 4.5 मोलल जवलयन का πहमांक में अवनमन 4K ह।ै मोलल
उ˥यन νरथरांक एंव मोलल अवनमन ςथΟरांक का अनुपात (Kb/Kf ) ........
ह।ै [JEE MAIN 2022]

(A) 4

(C) 2

(B) 1

(D) 3
Solution:(Correct Answer:D)
∆Tb = iKb m
∆Tf = iKi m
4
4 = Kb1.5

Kf4.5
Kb

Kf
= 3

(44) परमाणु क्रमांक में वृτ˄ के साथ परमाणु आकार में कमी οकन तʸों कΜ
ρवशेषता है [AIEEE 2003]

(A) उɮ परमाणु द्र͚मान
(C) f− ̝ॉक

(B) d− ̝ॉक
(D) रοेडयोएωȪव श्रेणी

Solution:(Correct Answer:C)
लै˛ेनाइड संकुचन भाग लेता ह।ै

(45) πदए गये सेल का ρव. वा. बल होगा
Pt|H2(P1)|H+

(aq)||H2(P2)|Pt [AIEEE 2002]

(A) RT
f log P1

P2

(C) RT
f log P2

P1

(B) RT
2f log P1

P2

(D) इनमें से कोई नहीं
Solution:(Correct Answer:B)
एनोड अπभπक्रया : H2(P1) → 2H+

कैथोड अπभπक्रया : 2H+ → H2(P2)

Ecathode = −RT
2F ln P2

[H+]2
;Eanode = −RT

2F ln [H+]
2

P1

Einf = Eanode + Ecathode= −RT
2F ln (H+)

2

P1
− RT

2F ln P2

(H+)2

= −RT
2F ln P2

P1
= RT

2F ln P1

P2

(46) राउ̈́ οनयम से ऋणाʳक ρवचलन दशार्ने वाले दो ρमश्रणीय द्रवों वाले
ρवलयन का होगा : [JEE MAIN 2024]

(A) अςधक वा͵ दाब, अςधक Ⱦथनांक
(B) अςधक वा͵ दाब, कम Ⱦथनांक
(C) कम वा͵ दाब, कम Ⱦथनांक
(D) कम वा͵ दाब, अςधक Ⱦथनांक

Solution:(Correct Answer:D)
Solution with negative deviation has
PT < PA0XA + PB0XB
PA < PA0XA
PB < PB0XB
If vapour pressure decreases so boiling point increases.

(47) एक आयοनक यौρगक Co (NH3)5 (NO2)Cl का एक 0.0020m
जलीय ρवलयन −0.00732◦C पर πहमीभूत होता ह।ै आयनों के मोलों कΜ
संɑा, जो 1 मोल आयοनक यौρगक पानी में घुलाने पर पैदा करगेा, होगी,
(Kf = −1.86◦ C/m) : [AIPMT 2009]

(A) 3

(C) 1

(B) 4

(D) 2
Solution:(Correct Answer:D)
∆Tf = ikf ·m
i =

∆Tf

kf ·m
= 0.00732

1.86×0.002 = 0.00732
0.00372

i = 2
Compound will be [Co (NH3)5]NO5NO2]Cl
Total possible ions = 2

(48) नीचे दो कथन πदए गए है : एक को अπभकथन (A) और दसूरे को कारण (R)
ˋारा दशार्या गया ह।ै
अπभकथन (A) : जलीय ρवलयनों में, Cr2+ प्रकृρत में अपचायक जबοक
Mn3+ उपचायक होता ह।ै
कारण (R) : अपूणर् रूप से भरे इलेक्ट्रॉοनक ρव˰ास कΜ तुलना में अधर्-भरे
इलेक्ट्रॉοनक ρव˰ास का अρतνरȬ ·ाςयʸ होता ह।ै
ऊपर πदए गए कथनों के संदभर् में, οन̩τलυखत ρवकलपों में से सही उʩर
चुοनए: [JEE MAIN 2024]

(A) (A) और (R) दोनों सʵ हैं और (R), (A) कΜ सही ͚ाɑा ह।ै
(B) (A) और (R) दोनों सʵ हैं और (R), (A) कΜ सही ͚ाɑा नहीं ह।ै
(C) (A) असʵ है परतंु (R) सʵ है
(D) (A) सʵ है परतंु (R) असʵ है

Solution:(Correct Answer:A)
Cr2+ is reducing as it configuration changes from d4 to d3
due to formation of Cr3+, which has half filled t2 g level, on
other hand, the change Mn3+ to Mn2+ result half filled d3

configuration which has extra stability.
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(49) ईंधन सेल कΜ क्षमता οन̩τलυखत में से οकस प्रकार दी जाती ह?ै [AIPMT 2007]

(A) ∆G/∆S

(C) ∆S/∆G

(B) ∆G/∆H

(D) ∆H/∆G

Solution:(Correct Answer:B)
Efficiency of a fuel cell (ϕ) = ∆G

∆H × 100
Fuel cells are expected to have an efficiency of 100%

(50) क्रोमाइल Ƚोराइड में क्रोρमयम पर उपω·त d-इलेक्ट्रानों कΜ संɑा οकसमें
समान होती ह:ै (πदया गया है परमाणु क्रमांक Ti : 22, V : 23,Cr : 24,
Mn : 25, Fe : 26) [JEE MAIN 2023]

(A) Ti (III)

(C) V (IV )

(B) Fe (III)

(D) Mn (V II)

Solution:(Correct Answer:D)
In CrO2Cl2 oxidation state of Cr is +6
Cr(V I) = [Ar]183d0

Mn(V II) = [Ar]183d0

Fe(III) = [Ar]183d5

Ti(III) = [Ar]183d1

V (IV ) = [Ar]183d1

Hence Cr (VI) and Mn (VII) have same d0 configuration.

. . Chemistry - Section B (NUMERIC) (Attempt any 5) . .

(51) 45◦C पर एक ρवलयन ςजसमें बेन्जीन एवं ऑȪने का मोलर अनुपात 3 : 2
हो, उसके वा͵ दाब के मान का सही ρवक͍ है : [ 45◦C पर बेन्जीन का
वा͵ दाब 280 mmHg तथा ऑȪने का वा͵ दाब 420 mmHg ह।ै
आदशर् गैस मानें] (mm Hg में) [NEET 2021]

Solution:
Ps = POAxA + POBxB
= 280× 3

5 + 420× 2
5

= 56× 3 + 84× 2
= 168 + 168
= 336

(52) KMnO4 के 10mL जलीय ρवलयन का अ̵ीय माˏम में अनुमापन
करते समय 0.1M जलीय फेरस स͎ेट का समान आयतन रगं कΜ स̪ूणर्
ρवसςजΟत करने के τलए आवͦक होता ह।ै KMnO4 कΜ ग्राम प्रρत लीटर में
सांद्रता है ×10−2 . (οनकटतम पूणार्क में)
[परमाणु संहρत: K = 39,Mn = 55, O = 16 ] [JEE MAIN 2021]

Solution:
Let molarity of KMnO4 = x
KMnO4 + FeSO4 → Fe2 (SO4)3 +Mn2+
n = 5 n = 1
(Equivalents of KMnO4 reacted ) = (Equivalents of FeSO4

reacted )
⇒ (5× x× 10ml) = 1× 0.1× 10ml
⇒ x = 0.02M
Molar mass of KMnO4 = 158 gm/mol
⇒ Strength = (x× 158) = 3.16 g/ℓ

(53) 0.14S m−1 चालकता का एक KCl ρवलयन चालकता सेल में 4.19Ω
प्रρतरोध प्रदςशΟ त करता ह।ै यही सेल यπद एक HCl ρवलयन से भरते हैं तो
प्रρतरोध ρगरकर 1.03Ω हो जाता ह।ै HCl ρवलयन कΜ चालकता
ह.ै................×10−2Sm−1। (οनकटतम पूणाΝक में) [JEE MAIN 2021]

Solution:
κ = 1

R ·G∗

For same conductivity cell, G∗ is constant and hence κ.R. =
constant.
∴ 0.14× 4.19 = κ× 1.03
or,κ of HCl solution = 0.14×4.19

1.03
= 0.5695Sm−1

= 56.95× 10−2Sm−1 ≈ 57× 10−2 Sm−1

(54) οन̩ ςचत्र दो ρवˊुत अपघʐों कΜ मोलर चालकता कΜ सा˟ता पर οनभर्रता
को प्रदςशΟ त करता ह।ै Λ 0

m सीमांत मोलर चालकता ह।ै
οन̩τलυखत में से असʵ कथनों कΜ संɑा___________ ह।ै
(A) ρवΞˊुत अपघʐ A के τलए Λm एकस्ट्रापोलेशन के ˋारा प्रा˹ οकया
जाता ह।ै
(B) ρवˊुत अपघʐ B के τलए, Λm बनाम

√
c ग्राफ एक सीधी रखेा है

ςजसमें अंतः खʜ Λ
m
m के बराबर ह।ै

(C) ρवˊुत अपघʐ B के τलए अन˗ तनुता पर ρवयोजन कΜ मात्रा का मान
शू˰ के लगभग हो जाता ह।ै
(D) οकसी भी ρवˊुत अपघʐ A या B के τलए, Λ 0

m कΜ गणना
अलग-अलग आयनों के λ0 का उपयोग करके कΜ जा सकती ह।ै [JEE MAIN
2023]

Solution:
Statement (A) and Statement (C) are incorrect

(55) Gd2+ के आˊ अव·ा इलेक्ट्रॉοनक ρव˰ास में 4f इलेक्ट्रॉनों कΜ संɑा
ह.ै...........।
[Gd कΜ परमाणु संɑा = 64] [JEE MAIN 2021]

Solution:
The electronic configuration of
64Gd : [Xe]4f75 d16 s2
So the electronic configuration of
64Gd2+ : [Xe]4f75 d16 s0
i.e. the number of 4f electrons in the ground state
electronic configuration of Gd2+ is 7

(56) r = k[A] οकसी अπभπक्रया में A का 50%120 ρमनटों में अपघοटत हो जाता
हैं। A के 90% अपघटन में लगा समय है : ........... ρमनट [JEE MAIN 2024]

Solution:
r = k[A]
So, , rder of reaction = 1
t1/2 = 120 min
For 90% completion of reactio
⇒ k = 2.303

t log
(

a
a−x

)
⇒ 0.693

t1/2 = 2.303
t log 100

10

∴ t = 399 min.

(57) πदए गए अधर् सेल का 298 K पर ρवभव है (−) . . . . . . . . . ..× 10−2 V.
2H+

(aq) + 2e− → H2( g)
[H+] = 1M, PH2

= 2 atm
(πदया गया है : 2.303RT/F = 0.06 V, log 2 = 0.3 ) [JEE MAIN 2024]

Solution:
E = E0

H+/H2
− 0.06

2 log PH2
[H+]2

E = 0.00− 0.06
2 log 2

[1]2

E = −0.03× 0.3 = −0.9× 10−2 V

(58) οन̩ अ र˄् सेल के τलए 298 K पर सेल ρवभव है : ×10−2 V (οनकटतम
पूणार्क)
X
∣∣X2+(0.001M)∥Y2+(0.01M)

∣∣Y
(οनकटतम पूणार्क).
πदया है : E0x2+|x = −2.36 V
E0Y2+|Y = +0.36 V
2.303RT

F = 0.06 V [JEE MAIN 2023]
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Solution:
X + Y 2+ → Y +X2+

E0
Cell = 0.36− (−2.36) = 2.72V

ECell = 2.72− 0.06
2 log 0.001

0.01
= 2.72 + 0.03 = 2.75V
= 275× 10−2 V

(59) 25◦C पर दो बा˼शील द्र͚ो A व B के वा˼दाब क्रमशः 50 टोर तथा
100 टोर ह।ै यπद द्र͚ (तरल) ρमश्रण में A का मौल अंश 0.3 ह,ै तो वा˼
अव·ा में B का मोल अंश x

17 ह,ै x का मान ............ ह।ै [JEE MAIN 2022]

Solution:
yB

1−yB
=

P◦
B

P◦
A

XB

1−XB

⇒ yB

1−yB
= 100

50 [ 0.70.3 ] =
14
3

⇒ yB = 14
17

Ans. 14

(60) अπभπक्रया aA+ bB → cC + dD के τलए log k vs 1
T का आलेख नीचे

πदया है :
ताप में ςजस पर अπभπक्रया का दर οनयतांक 10−4S−1 ह,ै वह ह.ै..........K।
(οनकटतम पूणाΝक तक) [πदया है : 500K पर अπभπक्रया का दर οनयतांक है
10−5s−1

]
[JEE MAIN 2021]

Solution:
logK = logA− Ea

2.303RT

|Slope|= Ea
2.303R = 10, 000

log
(

K2

K1

)
= Ea

2.303R

(
1
T1

− 1
T2

)
log

(
10−4

10−5

)
= 10, 000

[
1

500 − 1
T2

]
T2 = 526.31 ≃ 526K
Hence answer is (526)

. . . . . . . . . . . . . . Physics - Section A (MCQ) . . . . . . . . . . . . . .

(61) प्रρतरोध 50 ओम वाले एक गे͕ेनोमीटर में 25 भाग है जब इससे 4×10−4 A
धारा प्रवाπहत होती है तो इसकΜ सुई (पाई˕र) एक भाग ρवक्षेप दशार्ती ह।ै इस
गे͕ेनोमीटर को 2.5V परास वाले वो̈́मीटर के रूप में प्रयुȬ करने के τलये
इससे जोड़ा जाने वाला प्रρतरोध ........ ohm होगा। [JEE MAIN 2019]

(A) 250

(C) 6200

(B) 200
(D) 6250

Solution:(Correct Answer:B)
Vo = ig0

(RG + R)
ig0 = 4× 10−4 × 25 = 10−2A
V0 = 2.5V
R0 +R = V0

i0
= 2.5

10−2 = 250
⇒ R = 200Ω

(62) A. चालक के तापमान में वृτ˄ के साथ, इलेक्ट्रॉनों के अपवाह वेग का मान
घटता ह।ै
B. अपवाह वेग का मान, πदए हुए चालक के अनुप्र· काट के क्षेत्रफल के
͚ुʤमानुपाती होता ह।ै
C. अपवाह वेग, चालक पर आरोπपत ρवभवा˗र के मान पर οनभर्र नहीं करता
ह।ै
D. इलेक्ट्रॉनों के अपवाह वेग का मान, चालक कΜ ल̬ाई के ͚ुʤमानुपाती
होता ह।ै
E. चालक के तापमान में वृτ˄ के साथ, अपवाह वेग का मान बढ़ता ह।ै

नीचे πदए गए ρवक͍ों में से सही उʩर चुοनए : [JEE MAIN 2022]

(A) केवल A एवं B
(B) केवल A एवं D
(C) केवल B एवं E
(D) केवल B एवं C

Solution:(Correct Answer:B)
Drift velocity =

(
eτ
m

)
E

vd =
(
eτ
m

) (
∆V
ℓ

)
∆V = Potential difference applied across the wire
As temperature increases, relaxation time decreases, hence
Vd decreases.
As per formula, Vd ∝ 1

ℓ

vd = I
neA , as it is not mentioned that current is at steady

state neither it is mentioned that n is constant for given
conductor. So it can’t be said that vd is inversely
proportional to A.
I = neAvd = V

R = V
ρℓA

vd = V
ρℓ ne

(
E = V

ℓ

)
vd = eEτ

m
τ decrease with temperature increase.
First and fourth statements are correct.

(63) ताँबे में मुȬ इलेक्ट्रॉनों का संɑा घनʸ लगभग 8× 1028 m−3 ह।ै ताँबे
का एक तार ςजसका अनुप्र· काट क्षेत्रफल 2× 10−6 m2 है एवं उसमें
3.2 A कΜ धारा प्रवाπहत हो रही ह।ै इलेक्ट्रॉनों का
अनुगमन________×10−6 ms−1 ह।ै [JEE MAIN 2023]

(A) 125
(C) 123

(B) 124

(D) 122

Solution:(Correct Answer:A)
n = 8× 1028 m−3

Area = 2× 10−6 m2

I = 3.2A
I = neAvd
Vd = I

neA = 125× 10−6 m/s

(64) वगार्कार ̀ेटों वाले एक समा˗र ̀ेट संधाνरत्र को ςचत्रानुसार चार
परावैधुतों, ςजनके परावैधुतांक K1,K2,K3 तथा K4 ह,ै से भर πदया जाता
है तो प्रभावी परावैधुतांक K का मान होगा? [JEE MAIN 2019]

(A) K = (K1+K3)(K2+K4)
K1+K2+K3+K4

(C) K = (K1+K2)(K3+K4)
K1+K2+K3+K4

(B) K = (K1+K2)(K3+K4)
2(K1+K2+K3+K4)

(D) K = (K1+K4)(K2+K3)
2(K1+K2+K3+K4)

Solution:(Correct Answer:A)
C1 =

ε0K1
L2

2
d
2

+
ε0K3

L2

2

( d
2 )

= ε0L
2

d (K1 +K3)

C2 =
ε0K2

L2

2
d
2

+
ε0K4

L2

2
d
2

= ε0L
2

d (K2 +K4)

∴ 1
c = 1

c1
+ 1

c2

⇒ d
ε0KL2 = d

ε0L2(K1+K3) +
d

ε0L2(K2+K4)

(65) πदये गये पνरपथ में धारा का मान ............ A है [AIIMS 2000]
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(A) 0.1
(C) 0.3

(B) 0.2

(D) 0.4

Solution:(Correct Answer:A)
πदये गये लूप में οकरचॉफ वो̈́जे οनयम लगाने पर
−10i+ 5− 20i− 2 = 0
i = 0.1A

(66) दो आवेशों q1 व q2 को K परावैˊुतांक वाले माˏम में एक दसूरे से ’d’ दरूी
पर रखा गया ह।ै समान ω·र वैˊुत बल के τलए वायु में दोनों आवेशों के बीच
समतु͒ दरूी ȼा होगी ? [JEE MAIN 2023]

(A) d
√
k

(C) 1.5d
√
k

(B) k
√
d

(D) 2d
√
k

Solution:(Correct Answer:A)
F = 1

(4πε0)
q1q2
kd2 ( in medium )

FAir = 1
4πε0

q1q2
d′2

F = FAir
q1q2

4πε0kd2 = q1q2
4πε0d′2

d′ = d
√
k

(67) दो ल̬े धारावाही समा˗र चालक तार 8 cm कΜ दरूी पर रखे गए ह।ै दोनों
चालको में धारा प्रवाह के कारण यπद मˏ ρब˞ु पर चु̬कΜय क्षेत्र का
पνरमाण 300µT है तो दोनों चालको में प्रवाπहत होने वाली समान धारा
होगी: [JEE MAIN 2022]

(A) समान πदशा में 30A
(B) ρवपरीत πदशा में 30A
(C) ρवपरीत πदशा में 60A
(D) ρवपरीत πदशा में 300A

Solution:(Correct Answer:B)
B at O = 2µ0I

2πr
2×4π×10−7I
2π4×10−2 = 3× 10−4T

I = 30A in opp. direction

(68) एक गोलीय संधाνरत्र में बाहरी गोले कΜ πत्रʄा R ह।ै बाहरी और भीतरी गोलों
कΜ πत्रʄाओ ं का अ˗र x ह,ै तो उसकΜ धाνरता समानुपाती है
(A) xR

(R−x)

(C) R(R−x)
x

(B) x(R−x)
r

(D) R
x

Solution:(Correct Answer:C)
C ∝ ab

b−a ; a = R− x, b = R अत: C ∝ R(R−x)
x

(69) एक कुʜली के τलए (τ -θ) ग्राफ है

(A)

(C)

(B)

(D)

Solution:(Correct Answer:A)
τ = NBiA sin θ इसτलए τ एवं θ के बीच ग्राफ एक ʄा वक्र ह।ै

(70) एक समअτक्षय केρबल में ′a′ πत्रʄा का एक आ˗νरक तथा बाΘ πत्रʄा
क्रमश: ′b′ तथा ′c′ के एक बाΘ कोश से ςघरा ह।ै आ˗νरक तार में i0 ρवधुत
धारा होती ह,ै जो अनुप्र· काट के क्षेत्रफल पर समान रूप से ρवतνरत रहती
ह।ै बाΘ कोश में भी उतनी ही धारा ρवपरीत πदशा में होती है तथा समान रूप से
ρवतνरत रहती ह।ै अक्ष से x दरूी पर चु̬कΜय क्षेत्रों का अनुपात ȼा होगा,
जब (i) x < a तथा (ii) a < x < b ? [JEE MAIN 2021]

(A) x2

a2

(C) x2

b2−a2

(B) a2

x2

(D) b2−a2

x2

Solution:(Correct Answer:A)
when x < a
B1(2πx) = µ◦

(
i◦
πa2

)
πx2

B(2πx) = µ◦i◦x
2

a2

B1 = µ◦i◦x
2πa2 ...(1)

when a < x < b
B2(2πx) = µ0i0
B2 = µoi◦

2πx ...(2)
B1

B2
=

µ◦i◦
x

2πa2
µ◦i◦
2πx

= x2

a2

(71) एक οनσ͠त तार कΜ ल̬ाई से 1 फेरे कΜ वृʩाकार कंुडली बनाई जाती ह।ै
अब इसी तार कΜ ल̬ाई से 2 फेरो वाली वृʩाकार तार कΜ कंुडली बनाई
जाती ह।ै यπद दोनों कंुडτलयों में समान धारा प्रवाπहत कर,े तो इनके के˟ो पर
उʯ˥ चु̬कΜय क्षेत्र का अनुपात होगा: [AIPMT 1998]

(A) 4 : 1

(C) 2 : 1

(B) 1 : 4

(D) 1 : 1

Solution:(Correct Answer:B)
Magnetic field at the centre of the coil, B = µ0

2π
NI
a

Let l be the length of the wire, then
B1 = µ0

2π · 1×I
l/2π = µ0I

l

and B2 = µ0

2π · 2×I
l/4π = 4µ0I

l

Therefore, B1

B2
= 1

4
or, B1 : B2 = 1 : 4
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(72) m द्र͚मान एवं q आवेश का एक कण οनयत वेग v से धनाʳक x πदशा में
गρतमान ह।ै यह एक समरूप चु̬कΜय क्षेत्र में प्रवेश करता ह।ै चु̬कΜय क्षेत्र
कΜ πदशा ऋणाʳक z πदशा में ह,ै एवं x = a से x = b तक फैला हुआ ह।ै
वेग v का ˰ूनतम मान ȼा होना चाπहए ताοक कण x > b क्षेत्र में प्रवेश कर
सके [IIT 2002]

(A) qbB/m

(C) qaB/m

(B) q(b− a)B/m

(D) q(b+ a)B/2m

Solution:(Correct Answer:B)
ςचत्र में, z-अक्ष कागज के अπभल̬वत् बाहर कΜ ओर एवं चु̬कΜय क्षेत्र
कागज के तल के अπभल̬वत् अ˞र कΜ ओर ह।ै चु̬कΜय क्षेत्र केवल PQ
एवं RS के बीच के क्षेत्र में ही कायर्रत ह।ै चु̬कΜय क्षेत्र में, कण r πत्रʄा
के वृʩाकार पथ में गρत करता ह।ै यह क्षेत्र x > b में तभी प्रवेश कर सकता है
जबοक r ≥ (b− a) हो
ςचत्र में, z-अक्ष कागज के अπभल̬वत् बाहर कΜ ओर एवं चु̬कΜय क्षेत्र
कागज के तल के अπभल̬वत् अ˞र कΜ ओर ह।ै चु̬कΜय क्षेत्र केवल PQ
एवं RS के बीच के क्षेत्र में ही कायर्रत ह।ै चु̬कΜय क्षेत्र में, कण r πत्रʄा
के वृʩाकार पथ में गρत करता ह।ै यह क्षेत्र x > b में तभी प्रवेश कर सकता है
जबοक r ≥ (b− a) हो

(73) एक क्षेत्र में एकसमान ω·र वैˊुत क्षेत्र उपω·त ह।ै यहाँ एक ρब˞ु P पर
केυ˟त एक गोले के ρवπभ˥ ρब˞ओु ं पर ρवभव का मान 589.0 V व
589.8 V सीमाओ ं के बीच पाया जाता ह।ै इस गोले के पृͰ पर वह ρब˞,ु
ςजसका πत्रʄा वेȪर ρवˊुत क्षेत्र से 60◦ का कोण बनाता ह,ै पर ρवभव का
मान ȼा होगा ? [JEE MAIN 2017]

(A) 589.5

(C) 589.4
(B) 589.2

(D) 589.6

Solution:(Correct Answer:C)
Potential gradient is given by,
∆V = E.d
0.8 = Ed(max)
∆V = Ed cos θ = 0.8× cos 60 = 0.4
Hence, maximum potential at a point on the sphere
= 589.4V

(74) î, ĵ एवं k̂ इकाई सπदशों को ςचत्र में दशार्या गया ह।ै नीचे πदये गये ςचत्र में
ρब˞ु O पर चु̬कΜय क्षेत्र होगा

(A) µ0

4π
i
a

(
2− π

2

)
ĵ

(C) µ0

4π
i
a

(
2 + π

2

)
î

(B) µ0

4π
i
a

(
2 + π

2

)
ĵ

(D) µ0

4π
i
a

(
2 + π

2

)
k̂

Solution:(Correct Answer:D)
AB के कारण O पर चु̬कΜय क्षेत्र µ0

4π .
i
a k̂ है एवं DE के कारण भी

µ0

4π .
i
a k̂ पर˗ु BCD के कारण µ0

4π .
i
a

(
π
2

)
k̂ ह।ै

अत: O पर कुल चु̬कΜय क्षेत्र µ0

4π .
i
a

(
2 + π

2

)
k̂ होगा।

(75) 50 सेमी. ल̬े एवं 1 ρमलीमीटर 2 अनुप्र· काट वाले एक तार को जब 2V
कΜ बैटरी से जोड़ा जाता है तो उसमें 4A कΜ धारा प्रवाπहत होती ह।ै तार कΜ
प्रρतरोधकता है [AIPMT 1994]

(A) 1× 10−6 Ω−m

(C) 5× 10−7 Ω−m

(B) 4× 10−6 Ω−m

(D) 2× 10−7 Ω−m

Solution:(Correct Answer:A)
R = V

i = ρ l
A ⇒ 2

4 = ρ 50×10−2

(1×10−3)2

⇒ ρ = 1× 10−6 Ωm.

(76) एक इमारत में 45W के 15 ब͏, 100W के 15 ब͏, 10W के 15 छोटे
पंखे और 1 kW के दो हीटर हैं। इसमें आने वाली ρवधुत धारा 220V पर
आती ह।ै इस इमारत में लगने वाले ̌ूज कΜ ˰ूनतम रοेटΞग होगी। (A में) [JEE
MAIN 2020]

(A) 10

(C) 15

(B) 25

(D) 20

Solution:(Correct Answer:D)
220I = P = 15× 45 + 15× 100 + 15× 10 + 2× 103

I = 4325
220 = 19.66

I ≃ 20A

(77) n समान सेल ςजनमें प्रʵेक का ρव. वा. बल E तथा आ˗νरक प्रρतरोध r ह,ै
R प्रρतरोध के साथ श्रेणीक्रम में जुडे़ हुये हैं। प्रρतरोध R में धारा होगी यπद
(A) nE

R+nr

(C) E
R+nr

(B) nE
nR+r

(D) nE
R+r

Solution:(Correct Answer:A)
कुल ρवˊुत वाहक बल = nE
कुल प्रρतरोध R+ nr
i = nE

R+nr

(78) एक रखेीय चालक ςजसकΜ ल̬ाई 40 cm है तथा इसमें 3A धारा बह रही
ह,ै 500 गॉस तीव्रता के एक चु̬कΜय क्षेत्र में रखा ह।ै अगर चालक चु̬कΜय
क्षेत्र कΜ πदशा से 30◦ का कोण बनाता है तो उस पर लगने वाले बल का मान
होगा
(A) 3× 104 newton

(C) 3× 10−2 newton

(B) 3× 102 newton

(D) 3× 10−4 newton

Solution:(Correct Answer:C)
F = Bil sin θ
= 500× 10−4 × 3× (40× 10−2)× 1

2 = 3× 10−2 N

(79) 20 cm πत्रʄा के दो एकसमान वृʩाकार तारों को ςचत्रानुसार ल̬वत तलों
में रखा है और इनमें प्रवाπहत धारा

√
2 A ह।ै वृʩाकार तारों के के˟ पर कुल

चु̬कΜय क्षेत्र_____________×10−8 T ह।ै (τलया ह,ै π = 3.14 )
[JEE MAIN 2023]
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(A) 689

(C) 487

(B) 546

(D) 628
Solution:(Correct Answer:D)
Magnetic field BC at center = µ0i

2r

= 4π×10−7

2×0.2 ×
√
2T

Net magnetic field is
BC

√
2 = 4π×10−7×

√
2

2×0.2 ×
√
2T = 2π × 10−6 T

= 200π × 10−8 T
= 2× 314× 10−8 T
= 628× 10−8 T

(80) 50 cm ल̬ी οकसी पνरनाτलका, ςजसमें 100 फेरे हैं, से 2.5A धारा प्रवाπहत
हो रही ह।ै इस पνरनाτलका के के˟ पर चु̬कΜय क्षेत्र ......× 10−5 T है :(
µ0 = 4π × 10−7 T mA−1

)
[NEET 2020]

(A) 3.14

(C) 31.4

(B) 62.8
(D) 6.28

Solution:(Correct Answer:B)
B = µ0

N
ℓ I

= 4π × 10−7 × 100
(0.5) × 2.5

= 6.28× 10−4T

. . . . Physics - Section B (NUMERIC) (Attempt any 5) . . . .

(81) अ र˄् ρवक्षेप ρवςध ˋारा, एक गै͕ेनोमीटर का प्रρतरोध ज्ञात करने हतेु एक
पνरपथ में 6 V कΜ बैटरी तथा एक 11 kΩ के उɮ प्रρतरोध का प्रयोग οकया
जाता ह।ै गै͕ेनोमीटर कΜ धारा सुग्रπहता (figure - of - merit) 60µA
/οडρवज़न ह।ै जब पνरपथ में धारा प्रवाπहत कΜ जाती है तो, श˕ प्रρतरोध कΜ
अनुपω·ρत में, गै͕ेनोमीटर में θ = 9 οडρवजन का ρवक्षेप होता ह।ै ρवक्षेप का
मान θ/2 करने के τलये, श˕ प्रρतरोध का οनकटतम मान होगा . . . Ω [JEE
MAIN 2018]

Solution:
Figure of merit of a galvanometer is the current required to
produce a deflection of one division in the galvancmeter i.e.,
figure of merit = I

θ
I = ε

R+G G = 1
9 KΩ

1
2 = ε

R+ GS
G+S̄

× S
S+G ⇒ 1

2 = εS
R(S+G)+GS

S =
RG× 1

2

ε− (R+G)I
2

S =
11×103× 1

2×102×270×10−6

6−( 6
2 )

= 110Ω

(82) दो समान आवेςशत कण ςजनमें से प्रʵेक का द्र͚मान 10 g तथा आवेश
2.0× 10−7 C कूलाम ह,ै एक क्षैρतज मेज पर L दरूी पर सीρमत संतुलन कΜ

ψ΃ςथ में ω·त ह।ै यπद प्रʵेक कण और मेज के मˏ घषर्ण गुणांक 0.25 है
तो L का मान ........

[
g = 10ms−2

]
[JEE MAIN 2022]

Solution:
kq2

L2 = µmg ⇒ L =
√

k
µmg q

(83) एक समान आवेςशत दीवार 2× 104 N/C का ल̬वत एक समान वैˊुत
क्षेत्र प्रदान करता ह।ै 2 ग्राम द्र͚मान का एक आवेςशत कण 20 सेमी. ल̬े
एक ςस̾ के धागे से लटका है तथा यह दीवार से 10 सेमी. कΜ दरूी पर ठहरा
ह।ै कण पर आवेश 1√

xµC होगा जहाँ x =. . . . . . . . . .[πदया है
g = 10 m/s2 ] [JEE MAIN 2024]

Solution:
sin θ = 10

20 = 1
2

θ = 30◦

tan θ = qE
mg

tan 30◦ = q×2×104

1×10−3×10
1√
3
= q× 106

q = 1√
3
× 10−6C

x = 3

(84) ςचत्र में दशार्ये अनुसार, 20Ω प्रρतरोध एवं 300 cm ल̬ाई वाले ρवभवमापी
के तार को एक प्रρतरोध बॉɅ (R.B.) एवं 4V emf (ρवˊुत वाहक बल)
वाले एक मानक सैल के साथ जोड़ा जाता ह।ै पνरपथ में, प्रρतरोध बॉɅ के
प्रρतरोध ’ R ’ के τलए 20mV वाले सैल के τलए शू˰ ρवक्षेप ρब˞ु 60 cm
पर ρमलता ह।ै ’ R ’ का मान ..............Ω. [JEE MAIN 2022]

Solution:
E = AC

AB (VA − VB)
∴ 20× 10−3 = 60

300 × 4×20
R+20

∴ R = 780Λ

(85) ςचत्र में πदए गये नेटवकर् के ρब˞ओु ंa तथा b के बीच तु͒ प्रρतरोधों का
अनुपात x : 8 होता ह,ै जब ψΓच को क्रमशः खुला और ब˞ रखते हैं। x का
मान ...... ह।ै [JEE MAIN 2021]

Solution:
Req open = 3R

2

Req closed = 2× R×2R
3R = 4R

3
Req open
Req closed

= 3R
2 × 3

4R = 9
8

∴ X = 9

(86) एक खोखले बेलनाकार चालक कΜ ल̬ाई 3.14m ह,ै जबοक इसके
आ˗νरक व बाह्टा ͚ास क्रमशः 4mm व 8mm ह।ै चालक का प्रρतरोध
n× 10−3Ω ह।ै यπद पदाथर् कΜ प्रρतरोधकता 2.4× 10−8Ωm है तो n का
मान_______________ ह।ै [JEE MAIN 2023]

Solution:
R = ρ ℓ

A , the cross-sectional area is π
(
b2 − a2

)
R = ρ ℓ

π(b2−a2) =
2.4×10−8×3.14

3.14×(42−22)×10−6

= 2× 10−3 Ω
→ n = 2
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(87) एक प्रρतरोध 300 J कΜ ऊ͸ीय ऊजार् 15 s सेकʜ में उʯ˥ करता ह,ै जब
2A कΜ धारा इससे प्रवाπहत होती ह।ै यπद धारा 3A तक बढ जाती है तो
10 s में उʯ˥ ऊजार् J में ज्ञात कΜςजये। [JEE MAIN 2022]

Solution:
H = i2Rt
300 = 22 ×R× 15
⇒ R = 300

60 = 5Ω
Now, for i = 3A, t = 10s,R = 5Ω
H = 32 × 5× 10 = 450 J

(88) एक वो̈́मीटर का प्रρतरोध 2000Ω है और ये 2V तक माप सकता ह।ै यπद
हम इसकΜ परास 10V तक करना चाहें तो ................ Ω प्रρतरोध श्रेणी क्रम में
लगाना होगा

Solution:
यहाँ n = 10

2 = 5
R = (n− 1)G= (5− 1)2000 = 8000Ω

(89) प्रदςशΟ त ςचत्र में, 200 cm2 क्षेत्रफल कΜ एक समान पπʎका के दो समा˗र
̀ेट संधाνरत्र इस प्रकार जुड़े हैं οक a ̸= b । संयोजन कΜ तु͒ धाνरता
x ∈0 F ह।ै x का मान____________ह।ै [JEE MAIN 2023]

Solution:
c = ε0A

(d−c)

= ε0×200×10−4

4×10−3

∴ x = 5
The situation is equivalent to a conducting slab placed
between the plates

(90) एक संयुȬ समाना˗र पπʎका संधाνरत्र, दो अलग-अलग परावैˊुत पदाथί से
बना ह,ै ςजनकΜ मोटाई t1 एवं t2 ह,ै जैसाοक ςचत्र में दशार्या गया ह।ै दोनों
परावैˊुत पदाथί को एक पतली सुचालक प˥ी F से अलग οकया गया ह।ै
सुचालक प˥ी पर ρवभव ..........V होगा। [JEE MAIN 2022]

Solution:
Capacitance of each capacitor
C1 = A3ϵ0

1
2

= 6Aϵ0

C2 = A4E0 = 4A ∈0

Equivalent capacitance
Ceq = C1C2

C1+C2
⇒ 24

10A ∈0

qnet = Ceq (∆V ) ⇒ 240A ∈0

∆V2 = 240Aϵ0
4Aϵ0

= 60V
(∆V2 = Potential drop across C2)
Vfoil = 60V
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